

## BATALLAS EN EL VISTULA

# Los alemanes pretenden copar á los belgas

## SIGUE LA LUCHA EN FRANCIA

### EN FRANCIA

En el parte oficial francés de las tres de la tarde del lunes se lee: «En nuestra ala izquierda, las acciones de la Caballería continúan en la región de La Bassée, Estaires y Hazebrouck. Entre Arras y el Aisne, el enemigo ha intentado varios ataques, que han fracasado, especialmente entre Lassigny y Roye.»

Resulta, pues, que la región donde se pelea se ha extendido de un modo extraordinario. Los jinetes franceses, ingleses y alemanes se atacan hasta en las orillas del mar. Sin duda, se libran combates parciales de Caballería en la zona inundable al Sur de Bergues, Dunkerke y Calais. Y tengamos en cuenta que de Lille á Bergues la distancia es de 100 kilómetros.

La Flandes francesa, que empieza en la ciudad de Lille y llega á las playas del mar del Norte, es una inmensa llanura, donde hay algunos cerros de elevación nada considerable. Entre Ipres (Bélgica) y Hazebrouck (Francia) se alzan Mont-Kemmel, Mont-Noir y Mont-des-Cats, este último de 175 metros. Al Noroeste de Hazebrouck citaremos el Mont-de-Cassel y el Mont-des-Recollets. Estas pequeñas eminencias surgen orgullosas sobre vastas extensiones de llanadas, cubiertas de olmos innumerables, que encuadran prados ricos y campos muy bien cultivados.

Ningún gran río recorre esta región; pero multitud de riachuelos y arroyos, que allí denominan *becques*, engrosan el Lys, el Aa y el Iser. La Flandes francesa, no obstante su plana uniformidad, no es tierra propicia para operaciones de grandes masas de Caballería. Centenares de pequeños caminos flanqueados de vallas y matorrales, miles de granjas, grupos densos de arboledas, canales de drenaje, pueblillos, son obstáculos que se oponen á que los jinetes puedan maniobrar de un modo fácil. Es un país, en suma, á propósito para la guerra de emboscadas. Seguramente los lanceros y dragones francoingleses y los ulanos alemanes tendrán muchas veces que echar pie á tierra y batirse parapetados, como si fuesen tropas de Infantería.

El canal del Aire en La Bassée, el río Lys, el canal de Neufossé y el río Aa limitan el territorio relativamente accesible á la Caballería. Luego están las colinas del Artois, de la región de Calais y del Boulonnais. Son muy elevadas y las separan valles profundos. ¿Llegará hasta ellas la acción de los ejércitos? Hoy se batalla á orillas del Lys, hacia Armentieres y en torno de los cerros de Bailleul y de Cassel. Es posible que á estas horas haya lucha cerca de Hondshoote, población ilustrada por una memorable victoria francesa cuando las guerras de la Revolución.

Si los alemanes se proponen el ataque á Dunkerke, donde hay guarnición aliada, tal vez Joffre ordene que se recurra á las inundaciones. Hay allí una vasta depresión—el desecado lago de Moeres—que se presta á ello admirablemente.

Joffre, ingeniero eminente, desdeña las plazas fortificadas, los campos atrincherados, todo lo que inventaron los hombres para resistir al enemigo sufriendo pocas bajas. Desde el principio de la guerra comprendió que su característica era la anulación de las defensas fijas, construidas amorosamente, dotadas de blindajes, cúpulas y fosos. Maubeuge, en plena frontera, ofreciéndole un apoyo, después de la derrota del Sambre. Lo despreció y replegó á la Picardía. Tuvo entonces detrás la línea de La Fere-Laon-Reims, y no hizo en ella la más mínima resistencia. Ni siquiera Chalons parecióle base suficiente para una eficaz defensa. Escogió cuidadosamente su campo de batalla, y más que con París y Verdun, reforzó sus alas con los Cuerpos de ejército que había en ambas poblaciones. La imposible tenacidad de Sarraill, entre el Meuse y el Argona, y la brusca acometida de Gallieni decidieron del éxito. Una vez más triunfó la maniobra, que es acción inteligente y meditada, del heroísmo pasivo, á estilo de los rusos en Mukden.

«Oh la superstición de las ciudades defendidas, rateras de ejércitos, vivero de cobardes!... Un general alemán ha escrito: «En la guerra española de Sucesión tomaron los aliados diez plazas, conquistando sólo un pequeño territorio. Una victoria de los franceses en campo abierto hizo perder á los conquistadores todas sus ventajas. Y lo mismo sucedió en 1793-94. Las plazas de Condé, Valenciennes, La Quesnoy y Landrecies fueron tomadas por los coligados. Bastó la victoria de Hennis para que los republicanos las reconquistaran y se apoderaran de toda Bélgica.»

En aquella época faltaba á los ejércitos la movilidad de los actuales. Cuando en 1814 ejecutó Napoleón su retirada maestra en Francia dejó, por desgracia suya, guarnecidas las plazas prusianas, privándose así de

200.000 hombres. Más tarde, aquellas fortalezas fueron tomadas una á una por un fuerte Cuerpo prusiano.»

Si en la famosa campaña napoleónica, que culminara en Ulm, Kray no sufrió la suerte de Mack, fué porque, renunciando á la falsa seguridad de los campos atrincherados, conservó su libertad de movimientos. ¿Y quién no recuerda las acres censuras que inspiraron á Saint-Cyr los franceses de Kleber, que se dejaron encerrar en Maguncia? ¿Y quién no sabe que Masséna, que intentara maniobrar combinando la acción de las fortalezas con la del ejército, tuvo que rendirse en Génova, tras una lucha heroica?

Las plazas caen como manzanas maduras, según la expresión de un tratadista eminente, cuando las ofensivas estratégicas, bien dirigidas, son coronadas por el éxito. El generalísimo Joffre no ha confiado ni por un momento, para preservarse de acometidas por flanco y retaguardia, en la célebre barrera del Este. Acumuló, detrás de ella, tropas numerosísimas, que han atacado siempre que pudieron. Y gracias á ellas, más que á los fuertes, pudo dedicar toda su atención, sin riesgo de sorpresas desagradables, á la guerra en Champaña, Picardía y Flandes.

Ya se verá, cuando los alemanes aglomeren su artillería gruesa y sobre todo los skodas austrohúngaros de 305 milímetros y los morteros de que tanto se habla en el Este francés, bien cerca de Verdun, ya delante de Toul, cómo los aliados deberán confiar exclusivamente la suerte de la guerra á sus fuerzas de maniobra, apoyadas por líneas de obstáculos naturales, ríos, bosques, pantanos, montañas.

La lección que nos da esa interminable batalla que empezó en el Aisne y se ha extendido al Lys, es sobrado elocuente. Los ejércitos en presencia improvisan sus puntos de apoyo y los hacen casi inexpugnables. Son como los japoneses en la Mandchuria, que avanzaban semeando legiones de disformes hornigas, inclinados bajo el peso de sus sacos de tierra, reductos transportables, que levantaban ante las fortificaciones de los rusos. Y tras ellos, parecían echar raíces en el suelo. Se clavaban materialmente en la posición, y no retrocedían un paso.

Repetimos lo que dijéramos hace dos días. Ha terminado la era de las ciudades fortificadas. En lo porvenir, obras defensivas, con artillería de mucho alcance, alzaránse en las líneas fronterizas, dominando los nudos de caminos y de ferrocarriles, los desfiladeros de las montañas, los vados de los grandes ríos. Y las poblaciones no tendrán cinturones de fuertes ni baterías acasamatadas, ni fosos, ni trincheras. Y procurarán poseer ejércitos bien preparados, con sólidas reservas, con mando joven, con buen material. Y verán en ellos su única salvaguardia frente al peligro de una invasión.

Sabemos, por noticias particulares, que Joffre ha llevado tropas de Alsacia y de Lorena al Norte de Francia. Se previene así contra el nuevo esfuerzo alemán. Sin duda, los fuertes del Escalda no se rindieron todavía para entretener á los alemanes en Amberes é impedir que acudan con demasiada prontitud á interponerse entre Ostende y Dunkerke. En los Flandes de Bélgica hay Caballería germana; pero deberán apoyarla fuerzas de las otras armas, si ha de estorbar la conjunción de los anglobelgas con la extrema izquierda de los aliados. Y en último caso, siempre queda el mar. Y tal vez haya en Ostende una batalla como la de Elvina, cuando nuestra guerra contra Napoleón. Y hasta es posible que los vencidos en Amberes deban lamentar la pérdida de algún Moore...

## LA ACCION TERRESTRE

### Los alemanes en Amberes

AMSTERDAM, 12. Por noticias de origen oficioso se sabe que un diputado, algunos senadores y otras personas notables de Amberes fueron hechos prisioneros, y han quedado como rehenes.

Los alemanes obligan á los hombres de diez y ocho á cincuenta y un años á no abandonar la ciudad.

### Noticias satisfactorias

#### Captura de un convoy.

PARIS, 12. Según referencias de oficiales llegados de la línea de combate, las noticias son satisfactorias para las tropas francesas que se encuentran en los alrededores de Roye. Confirman las noticias oficiales comunicadas por el Gobierno francés. Las tropas francesas han tomado en la comarca posiciones importantísimas. El viernes, las fuerzas de Caballería capturaron un convoy de abastecimiento, compues-

to de varios vehículos con municiones y víveres.

También cogieron algunas ametralladoras é hicieron prisioneros á 850 hombres.

### La situación en Arras

ARRAS, 12. Los combates de estos últimos días han sido muy violentos. Gran parte de la ciudad ha quedado reducida á cenizas.

De los pueblos vecinos ha llegado una gran muchedumbre de familias, que huyen de los estragos de la guerra.

La mayoría de ellas, al abandonar sus viviendas, dejáronlas envueltas en llamas.

El Ayuntamiento de Arras ha sido incendiado por el bombardeo.

Muchas casas se han hundido. Como Arras se encuentra en el centro de la gran batalla que desde hace dos días se está librando en los alrededores, sufre grandemente los efectos.

La artillería alemana, emplazada á cinco ó seis kilómetros de la ciudad, lanza centenares de proyectiles.

### Los rusos en Transilvania

Comunicado del Estado Mayor austriaco. PARIS, 12. De Roma dicen á «L'Echo de Paris» haberse publicado un comunicado del Estado Mayor austriaco confirmando que los rusos han penetrado desde Bucovina hasta Transilvania.

### El ministro de la Guerra italiano

De la Italia irredenta. PARIS, 12. Un despacho de Roma que publica «L'Echo de Paris» dice que el nuevo ministro de la Guerra, general Zupetti, es oriundo de la Italia irredenta.

### Bajas alemanas

Nuevas listas. LONDRES, 12. De Copenhague dicen á «The Daily Mail» que se han publicado las listas de bajas alemanas números 43 y 44, con un total de 21.000 muertos, desaparecidos y heridos.

Abarcan hasta fin de septiembre, y no figuran en ellas las bajas bávaras, sajonas y wurtemberguesas.

Las bajas de oficiales son muy considerables.

### Daños en la catedral

Son más importantes de lo que se creyó. PARIS, 12. Dice «Le Figaro» que los daños causados por las bombas que arrojaron ayer los aeroplanos alemanes sobre la catedral de Nuestra Señora son más importantes de lo que en un principio se creyó.

Se han quemado seis vigas de la techumbre del crucero Norte. Esta ha sufrido también daños; los plomos se han fundido y las vidrieras del marco del reloj del mismo crucero están acribilladas á balazos.

### Los Reyes de Bélgica

El Rey, herido.—La Reina, en Londres. AMSTERDAM, 12. Se confirma que el Rey Alberto de Bélgica lleva un brazo en cabestrillo.

La Reina de Bélgica ha llegado á Londres.

### Los oficiales se sacrifican

Explicación del número de bajas. LA HAYA, 12. Informes de origen alemán dicen que muchos oficiales del ejército alemán se sacrifican en masa para conseguir que los soldados sigan su ejemplo.

Esto explica el hecho de que las bajas en la oficialidad lleguen generalmente al 70 por 100.

### Dinero para Bélgica

Palabras de un ministro australiano. SYDNEY, 12. Ha sido enviado á Bélgica un cheque de dos millones y medio de francos, cantidad que regala la Federación australiana al Gobierno belga para las atenciones de la campaña.

El ministro de Justicia de Australia ha hecho las manifestaciones siguientes: «La civilización ha contraído una gran deuda con Bélgica, y debe pagarla. Todo se lo merece la pobre Bélgica, y cuanto por ella se haga en los momentos presentes y en lo sucesivo será poco.»

### En la región de Lille

Referencias de un periodista. PARIS, 12. Un redactor de «Le Petit Parisien», recién llegado del Norte, de la región de Lille, cuenta que los combates sostenidos en aquella parte durante la semana última han sido tremendos.

En Courrières, las minas y las fábricas han quedado abandonadas.

Todos los hombres útiles han marchado, á fin de que no les cojan los alemanes y les obliguen á trabajar en su provecho.

Sólo han quedado las mujeres, los ancianos y los niños.

El cañón truena continuamente.

Las baterías alemanas están establecidas sobre una eminencia.

Han caído proyectiles de obús en muchos lugares habitados, causando incendios y hundimientos.

### El cólera en Austria

Veintisiete casos. ROMA, 12. Noticias aquí recibidas, dicen que el día 8 de este mes hubo en Austria 27 casos de cólera.

### Fracaso de los pacifistas

Lo que dice un periódico. LA HAYA, 12. El periódico «Berliner Tageblatt» anuncia el fracaso del Sr. Kide, enviado á La Haya por los pacifistas alemanes.

### Sindicalistas en la guerra

Estadística. LA HAYA, 12. El periódico «Vorwaest» publica una estadística de los obreros adheridos á los Sindicatos profesionales que han sido enviados al campo de batalla.

Hasta ahora son 589.775, entre ellos 131.000 metalúrgicos y 120.000 obreros carpinteros.

### El problema de la alimentación

En Alemania. BASILEA, 12. La «Gaceta de Francfort» estudia los medios de resolver el problema de la alimentación en Alemania.

Insiste en la necesidad de fijar el precio máximo para los cereales, harinas y pan, y pide se obligue á los panaderos á ahorrar harinas.

El periódico cree que el Gobierno debe tomar alguna iniciativa rápida, porque si espera más tiempo será difícil evitar los males que puedan surgir.

### Los alemanes en Bélgica

Destrucción de puentes. OSTENDE, 12. Las tropas alemanas han volado todos los puentes sobre la línea férrea entre Gante é Ingelmonster.

### Sobre la rendición de Amberes

Lo que dice el coronel Rousset. PARIS, 12. Comentando la caída de Amberes en poder de los alemanes el coronel Rousset, crítico militar de «Le Petit Parisien», dice que el hecho ha venido á demostrar que en estos tiempos las plazas fuertes no sirven ya para nada.

Federico el Grande decía que las mejores defensas eran los pechos de sus granaderos. Las circunstancias presentes han venido á darle la razón.

Considerábase Bélgica bien defendida con su triple barrera, constituida por las fortificaciones de Lieja, Namur y Amberes, y ahora se ha demostrado que el criterio era equivocado.

Lo mismo le ha ocurrido á Austria con sus fortificaciones de Lemberg y otras.

La fuerza militar, salvaguardia de las naciones, entra por nuevos derroteros.

Estamos asistiendo á grandes lecciones para el porvenir.

### Después de la rendición

Los refugiados belgas. AMSTERDAM, 12. Los habitantes de Amberes que huyeron de la plaza y se refugiaron en Rosendal ascienden á 30.000.

Los holandeses ofrecen generosamente sus casas á los fugitivos belgas, y han comenzado á repartir abundantes socorros.

### Informes retrospectivos.

AMSTERDAM, 12. Fué grande el pánico que se apoderó de Amberes al salir de la plaza la guarnición.

En los Consejos celebrados con anterioridad al comienzo del bombardeo habíanse adoptado medidas para evitar en lo posible que la población sufriese grandes daños.

Al efecto, se dió orden de que apenas se oyese el primer cañonazo se refugiaran los vecinos en las cuevas.

Estas habían sido convenientemente dispuestas para ello, habiéndose almacenado víveres y tapado los boquetes con colchones y sacos de tierra.

En muchos puntos habían sido colocados depósitos de agua para acudir prontamente á sofocar los incendios que las bombas enemigas produjesen.

Las familias refugiadas en las cuevas se habían provisto de martillos, picos y otras herramientas para el caso de que se vieran obligadas á salir perforando las paredes.

Todos los habitantes de Amberes se atuvieron á las disposiciones referidas; pero el bombardeo llegó y tuvieron que salir en la forma que ya es conocida.

Los edificios importantes han sufrido grandes destrozos.

Tal vez ha sido la catedral la que menos daños ha experimentado, sin que esto quiera decir que no haya también en ella importantes desperfectos.

Muchos proyectiles no llegaron á estallar;

pero fué tan grande el número de los lanzados, que esto explica los daños generales sufridos por la población.

Poco antes de evacuar la plaza los belgas enterraron 3.200 cadáveres, que los alemanes tuvieron que abandonar en un ataque en que fueron rechazados.

### Los montenegrinos

Varias noticias. DURAZZO, 12. Essad pachá rogó al Gobierno autónomo que obligara á evacuar el territorio recientemente ocupado por los epirotas.

El Gobierno montenegrino se ha quejado de la actitud de los albaneses, que en los primeros días del mes pasado mataron á 21 personas é hirieron á 10.

También incendiaron algunas casas en Ipeck y en Dikova.

Los montenegrinos han denunciado la conducta del cónsul austrohúngaro en Scutari, acusándole de haber promovido manifestaciones, y piden que sea expulsado.

### Informes de Londres

Contribuciones de guerra.—La situación.—Detalles de la lucha en Amberes. LONDRES, 12. Según el cálculo hecho por personas enteradas, las contribuciones de guerra impuestas por los alemanes ascienden hasta ahora á 48 millones de libras esterlinas.

El corresponsal naval del «Times» declara que la caída de Amberes no acarrea ninguna modificación á la situación naval.

El corresponsal del «Morning Post», que se quedó en Amberes hasta la entrada de los alemanes, cuenta que los belgas decidieron capitular el día 2; pero volvieron á alentarse el día 3 por la mañana, cuando recibieron la noticia de la inminente llegada de refuerzos ingleses.

Estos, de la Marina de guerra, llegaron el 4, cansados de un largo viaje, y fueron, sin embargo, inmediatamente al sitio donde la lucha era más encarnizada.

Con esa nueva ayuda, los belgas sufrieron el choque del ataque enemigo.

Las bombas causaron graves daños á varios edificios de la ciudad y se quemaron tres docks.

### Rusos, alemanes y austriacos

Resumen de la situación. PETROGRADO, 12. La lucha continúa siempre encarnizada sobre las fronteras de la Prusia Oriental, al Norte y al Oeste de Lyck.

Los alemanes se batían en retirada, destruyendo los puentes.

En Polonia Meridional, entre Ivangorod y Sandoniere, violentos combates de artillería se están librando con las columnas enemigas, que alcanzan al Vistula.

### Los fuertes del Escalda

Siguen resistiéndose. OSTENDE, 12. Según los últimos informes recibidos de Amberes, los alemanes sólo ocupan ahora las afueras de la ciudad, pues los veinticuatro fuertes de ambas orillas del Escalda resisten energicamente.

### La gran batalla

Signe igual. BURDEOS, 12. Comunicado oficial de las quince: «En nuestra ala izquierda, las acciones de la Caballería continúan en la región de La Bassée, Estaires y Hazebrouck.

Entre Arras y el Aisne, el enemigo ha intentado varios ataques, que han fracasado, especialmente entre Lassigny y Roye.

En el centro hemos conseguido algunas ventajas en las mesetas de la orilla derecha del Aisne, por debajo de Soissons y al Este y Sureste de Verdun.

En nuestra ala derecha, en los Vosgos, el enemigo ha atacado de noche en la región de Ban-de-Saut, al Norte de Saint-Dié, y ha sido rechazado.

La bandera tomada ayer cerca de Lassigny pertenece al regimiento de Infantería activa de Pomerania, núm. 49 (segundo Cuerpo de ejército prusiano).

Una brigada de marinos estuvo luchando todo el día 9 y la noche del 9 al 10 contra fuerzas alemanas muy superiores, y las rechazó, causando grandes pérdidas, entre éstas 200 muertos y 50 prisioneros.

Las pérdidas francesas fueron 9 muertos, 39 heridos y un desaparecido.»

### Más bombas sobre París

PARIS, 12. Un aeroplano ha volado sobre París á las diez de la mañana, arrojando seis bombas.

Una, en la estación del Norte, atravesó la marquesina, cayendo entre dos vagones.

Otra cayó en la calle de Osset y boulevard Bezieres y Clichy, causando pocos daños.

Cinco aviones franceses lanzáronse en su persecución, sin resultado alguno.

Se están organizando nuevas escuadrillas para cautivar á los «Taubes», si persisten en sus cobardes agresiones.



PARA LA JUNTA DE INICIATIVAS

Mensaje de las Cámaras de Comercio

En las importantes reuniones celebradas por la Comisión nacional de estas Corporaciones recientemente en Madrid se aprobó, y fue elevado a la Junta de iniciativas, el siguiente documento referente al crédito y a la actuación del Banco de España en los presentes momentos:

«Las clases mercantiles e industriales, representadas por los presidentes de las Cámaras de diferentes regiones de España, se han reunido en Comisión para tratar de los problemas que el actual estado de guerra ha originado en nuestra patria. Estudiado en las primeras reuniones el factor crédito como una de las bases fundamentales de nuestra economía nacional, tenemos el honor de poner en conocimiento de V. E. las siguientes consideraciones:

El actual conflicto europeo ha perturbado profundamente la vida del trabajo, así en las naciones beligerantes como en las neutrales, y por base el crédito, factor decisivo de la estructura económica presente, que se ha hecho absolutamente indispensable acudir con remedios heroicos a la salvación de todos los intereses materiales.

Declarada la guerra en Europa, las mismas amplias vías que sirvieron en tiempos normales para reunir capitales y concentrar las fuentes del ahorro, encomendándose a los Bancos, para irradiar después en forma de crédito al comercio e industria y nuevas explotaciones, han servido ahora, al estallar la guerra, para la retirada y desaparición fácil y rápida de los capitales, o para poner éstos al servicio de los fines patrios, cubriendo los gastos originados por las guerras con sus empréstitos y emisiones de valores de todas clases.

En nuestra patria se ha presentado ese desequilibrio, como en todas partes, planteándose el magno problema de restablecer inmediatamente la unidad y compenetración de crédito y producción que existía antes del actual estado de cosas.

Deber nuestro es señalar cuidadosamente la serie de conflictos que se desarrollan ante nosotros, y que podrían agravarse todavía más si el Gobierno desatendiera un elemento de tanta importancia y transcendencia dentro de la pavorosa crisis actual, como el crédito, y no procediera con plan metódico y de conjunto a reconstituirlo eficazmente.

Faltando el crédito, infaliblemente se origina el paro de la producción nacional, o al menos de una gran parte de ella. Por virtud de la situación actual, las fábricas pierden el contacto con la Banca, que no acepta o no toma a descuento sus letras o giros; los avances metálicos desaparecen, y esta restricción de crédito que sufre el productor se comunica al comercio por mayor, el cual, a su vez, la transmite a los comerciantes en menor escala, y llega al mismo consumidor, pues, ante la alarma general, se agudizan las facultades de previsión, disminuyendo por ello la capacidad de consumo.

Nuestro comercio de exportación se resiente igualmente de la restricción y el enrarecimiento monetario. La exportación de metales y minerales disminuye faltando el crédito; aumentan las dificultades de los cobros de las mercancías exportadas; se origina la acumulación de productos, y minas y fábricas vense obligadas a disminuir su producción. El paro se ha iniciado ya en muchas minas, talleres, obras y fábricas, habiendo industrias que han aminorado la producción normal en un 80 por 100. El conflicto social se presenta, pues, con caracteres gravísimos.

La agricultura de exportación, no sólo encuentra dificultades enormes para la colocación de sus productos, sino que, en el caso de lograr darles salida, tiene que vencer otros obstáculos no menos poderosos para reembolsarse de los giros sobre el Extranjero.

De la misma manera, la clase rural de tierra adentro, constantemente falta de capital, no puede contar en estos momentos con ningún auxilio o ayuda procedente del crédito, y en estos últimos meses se la ha desamparado completamente, entregando la valoración de sus productos a cotizaciones posibles en un régimen de franquicia aduanera de los productos similares extranjeros. De este modo debilitaba la situación económica de la clase rural, que perdía su capacidad de compra o adquisitiva de los productos industriales, pues no hay que olvidar que la principal fuente de ingresos de la economía nacional es la agrícola, la cual consume el 80 por 100 de la producción industrial española.

La situación presente todavía se agravará más, y si el desequilibrio arriba mencionado persiste, la suspensión del crédito se extenderá a toda la producción, y traerá las paralizaciones, las quiebras, el conflicto social y el desasosiego general.

Si en España hubiera existido una Banca potente, con nuestra calidad de neutrales, quizás se hubieran soslayado muchas dificultades; pero como, por desgracia, la riqueza española y su ahorro es pequeño, los efectos de la guerra se han dejado sentir inmediatamente con mucha intensidad. Apenas declarada la guerra, nuestros importadores sintieron las dificultades de abastecerse de las primeras materias para las industrias. La Banca extranjera negóse a officiar de intermediaria y, por tanto, a facilitar y garantizar los créditos. Los Bancos extranjeros en España, por cuyas vías se realizaban muchas operaciones, dejaron de atender al mercado nacional para servir a sus países de origen. La Banca propiamente española, no muy fuerte, disminuyó en el interior el movimiento de descuentos fijos y operaciones, habiendo una verdadera suspensión de éstas en casi todos los Bancos.

Siendo ineficaz la Banca particular para dar solución al problema, se hizo indispensable recurrir al Banco de España. No es posible olvidar que esta entidad tiene un doble carácter: el de empresa particular, que ha de atender ciertamente con celo a la salvaguardia de los intereses de sus accionistas, y el de Banco nacional de emisión privilegiada que, por virtud de sus mismos privilegios,

tiene el sacratísimo deber de conjurar, atenuar o, al menos, encauzar, aun a costa de sacrificios, las grandes crisis económicas; que, al fin y al cabo, la agravación de éstas, al producir hondas perturbaciones y ruinas, habrán de refluir sobre sus propios negocios y su propia vida, amenazando también la solidez de sus cimientos.

Esta es la misión que han encomendado los Gobiernos europeos a sus respectivos Bancos de emisión.

Recordáremos solamente que el día de la declaración de la guerra descontó el Banco de Francia 900 millones de pesetas al comercio y que el de Inglaterra descontó por 40 millones de libras esterlinas.

Hasta ahora, el Banco de España—nos consideramos en el deber de afirmarlo así—no ha servido a los intereses nacionales en la medida a que su carácter de Banco nacional le obligaba, y a que sin duda podía llegar sin riesgo de quebranto en sus respetables intereses.

Antes de que pudiera presagiarse la guerra europea, el Banco y el comercio sintieron la necesidad de rebasar el límite fijado a la circulación fiduciaria, a fin de corresponder a la natural expansión que reclamaba nuestro progreso mercantil. Las Cámaras de Comercio, interpretando la opinión de las clases que representan, se dirigieron al Gobierno, ya elevando exposiciones conforme a las necesidades más conocidas e inmediatas de su región, ya apoyando las exposiciones de las Cámaras hermanas. El pensamiento fue favorable unánimemente al aumento de la circulación fiduciaria, exigiendo solamente aquella debida proporción que debe existir siempre entre la emisión y la garantía de la misma.

El Banco fué autorizado por real decreto de 5 de agosto para emitir 500 millones más de billetes. Es evidente que nunca pudo usar mejor, en beneficio de los intereses mercantiles, agrícolas e industriales, de la autorización concedida, y que nunca con más razón que ahora ha debido aplicarse en provecho de las clases productoras el crédito de 500 millones concedido por la nación al Banco de España. Y, sin embargo, no ha hecho uso de la autorización.

En el balance del Banco del 4 de julio se ve que la circulación asciende a 1.919 millones de pesetas. Rebasó, en algunos días del mes de agosto, la cifra de 2.000 millones; pero a fines de septiembre, y en el último balance, correspondiente al 3 de octubre, la emisión fiduciaria se halla por bajo del antiguo límite; es decir, por bajo de los 2.000 millones. Esta partida del Banco refleja claramente que éste no ha prestado el concurso que debe prestar para la satisfacción de las necesidades actuales. Al examinar las demás partidas se observa que las cuentas corrientes aumentan, y, por tanto, que es mayor la suma de crédito que el comercio español concede al Banco que el que éste ha otorgado a los productores.

Esto revela que el Banco nacional no cumple la misión que en los actuales momentos de honda crisis le corresponde desempeñar.

Es, por tanto, de urgente necesidad reclamar un cambio radical en la política del Banco y que el Gobierno le imponga la más eficaz difusión del crédito, a fin de que el Banco utilice, siempre con las necesarias garantías, la autorización que le fué concedida de emitir 500 millones sobre los 2.000, en beneficio de las clases productoras de la nación, teniendo presente que el límite fijado actualmente a la circulación fiduciaria no representa un límite fijo y constante, sino que puede modificarse y aumentarse, si así lo reclaman las necesidades generales del país; pero, en todo caso, acondicionando con reservas las nuevas emisiones y destinando parte considerable de éstas a la cartera comercial.

Dando forma concreta a nuestras peticiones, expondremos la serie de medidas que deben adoptarse con carácter general en el problema del crédito, y que afectan a los distintos intereses agrarios, industriales y mercantiles de la nación:

1.ª Agrarias.—Es necesario instituir una organización del préstamo, con garantía de productos almacenados, mediante intervención de Sindicatos o de Cámaras Agrícolas, de Comercio e Industria, pudiendo descontarse los resguardos de depósitos por los banqueros y Bancas, haciendo idéntica operación en el Banco de España, y admitiendo éste a descuento los efectos de la Banca. Es preciso que dé mayor latitud a los descuentos de los «warrants» procedentes de los almacenes y depósitos, y se extienda el número de productos sobre los cuales han de hacerse estas operaciones. Sobre los productos agrícolas exportados debe entregarse, contra conocimiento, un tanto por ciento del importe de la factura, reembolsando al exportador del resto al aviso del cobro. Y como una medida común con el comercio y la industria, reclama la agricultura la negociación por el Banco de España de los efectos sobre el Extranjero.

Ha sido denegada esta última petición por el Banco de España, diciendo que estas operaciones desplazarían la situación de los valores del Banco, aumentando indefinidamente sus fondos fuera de España y perturbando, por tanto, su marcha ordenada.

No podemos admitir que el aumento de fondos por esta operación lleve a tener proporciones que originen un desequilibrio al Banco de España, pues es un hecho conocido que las mercancías importadas se pagan con las exportadas, y que la Banca internacional «clearing house» no habiendo casi más movimiento de especies metálicas que la suma de los saldos definitivos del comercio exterior. Si realmente el Banco pudiera acrecentar los fondos en el Extranjero, nos parecería oportuno que el Gobierno y el Banco, en una acción conjunta, adquiriesen especies metálicas extranjeras a su equivalente en barras de oro, aprovechando los cambios bajos actuales, y de esta manera lograríamos robustecer las reservas oro españolas y prepararnos para el restablecimiento del valor de nuestro sistema monetario.

2.ª Industriales.—La lucha con las dificultades de adquisición de las primeras materias por falta de crédito y por exigirse un pago

adelantado de las mismas, es grandísima. La Banca de Londres ha dejado de prestar en gran parte su concurso, y los Bancos nacionales, dispuestos a sustituir a aquella, no pueden realizar estas operaciones por haberse negado el Banco a redescantar los pagarés que entrega el importador al Banco negociador de la operación. Es necesario, si la industria ha de continuar su producción normal, que el Banco de España redescante dichos efectos.

Igualmente debe prestar su concurso para la operación contraria, adelantando un tanto por ciento sobre los productos industriales, redescantando el Banco de España los efectos comerciales en cartera de los Bancos, procedentes de estas operaciones. La industria, por último, necesita de una amplia organización de crédito para su comercio con el interior. La disminución de sus exportaciones, las dificultades de reembolso de sus envíos, la restricción del crédito en general, que disminuye en el comercio la capacidad de compra, originan una acumulación de mercancías que ha de determinar un paro general si no se acude con el crédito. Puede contribuir poderosamente a solucionar este conflicto un régimen amplio de los «warrants», que permita obtener sobre los stocks de mercancías un margen considerable de anticipo, con la garantía real de su pignoración y la subsidiaria del deponente.

No puede dar total solución, con el carácter inmediato que demandan las circunstancias, el normal funcionamiento de los actuales almacenes de depósito, y, sin perjuicio de que éstos continúen su beneficiosa acción, interesa dar mayor latitud al régimen, autorizando el funcionamiento de almacenes de depósito, intervenidos y organizados por Cámaras de Comercio e Industria, agrupaciones de industriales o productores existentes o que se crearan, que, respondiendo del depósito de la prenda y de su valor comercial, pudieran librar directamente a los interesados o a los Bancos y banqueros que quisieran intervenir las operaciones de negociación, así como facilitar la rápida constitución de Sociedades en las que más se atiende a la solvencia de sus elementos integrantes que a los capitales dedicados a su constitución. De esta manera se lograría que no se paralizara una gran parte de la producción, que al acumular «stocks» podría reservarse para el momento oportuno de su venta, y como el margen prestado representaría un tipo inferior al valor comercial de la prenda, el propio interés del deponente estimulará a no entretener dicha operación más que el tiempo preciso.

Los citados resguardos de depósito constituirían una sólida garantía para el Banco de España, con la seguridad de que éstos han de ser canjeados por metálico.

Las operaciones de crédito hipotecario se han reducido por las dificultades de colocación de las emisiones de las cédulas hipotecarias; pues los capitales, recelosos en estos momentos, se mantienen en expectativa o se invierten en valores de fácil realización.

Faltando las operaciones hipotecarias, se resiente la actividad de todas las industrias que podemos llamar de construcción, se suspende la mayor parte de las obras comenzadas y el número de los obreros sin trabajo aumenta cada día. Hay que tener muy presente que el contingente obrero de esas industrias es muy importante, y que en muchas capitales constituye, casi exclusivamente, la población industrial.

Para conjurar este conflicto es necesario que el Banco Hipotecario continúe emitiendo cédulas hipotecarias, y que éstas sean admitidas en pignoración por el Banco de España en cuanto representen préstamos hipotecarios sobre obras en construcción.

3.ª Mercantiles.—El comercio ha sufrido, como todas las actividades de la economía nacional, las consecuencias de la restricción del crédito. Las operaciones de descuento y redescuento de las transacciones comerciales han disminuido, hasta el punto de que algunos Bancos importantes llegaron a una completa paralización de operaciones, no admitiendo ni las originadas por los movimientos de fondos. Muchas cuentas de crédito debieron ser liquidadas, y las letras y giros no se admitían ni con la condición de ser abonadas después del cobro. Los intereses han sido extraordinariamente alzados por toda la Banca, lo mismo por la particular que por el Banco de emisión nacional.

Es, por tanto, necesario que el Banco de España restablezca la normalidad de las operaciones de descuento y redescuento, realizando por los plazos que hasta ahora concedía, de noventa días, que se han limitado, como medida general, a ocho días; igualmente se impone la reducción de los tipos ordinarios de la negociación de los giros sobre provincias. Los créditos personales han de ser amplios y conceder en este respecto a las sucursales del Banco, la libertad de acción e iniciativa que antes tenían.

Este concurso debe ser también eficaz prestando el Banco de España su auxilio a la Banca, que podría representar en las relaciones del Banco con el comercio, el papel de intermediario, aprovechando sus conocimientos de las condiciones especiales del comercio y comerciantes de cada región.

Y sería de gran conveniencia que el Banco estudiase los estatutos, balances, reglamentos, etc., de las entidades comerciales e industriales, a fin de que en todo momento tuviese exacto conocimiento de su estado, situación y solvencia, para poder conceder crédito con la garantía de los valores industriales.

Tales son las medidas que solicitamos con urgencia y cuya inmediata aplicación puede disminuir los efectos del conflicto actual, reafirmando nuestra firme creencia de que en el caso de no ser aceptadas e incorporadas a la actuación del Banco, la nación española sufrirá una de las crisis más hondas por que ha atravesado en su historia.

Dios guarde a V. E. muchos años.  
Madrid, 10 de octubre de 1914.—Firmado: Mariano Matesanz, Basilio Paraiso, Luis Sedó, Antonio G. Vallejo, Ramón de Castro,

Juan Cabot, Julio Guillén, Carlos Carbonell, Juan Botas y Víctor García Hernández.  
Excmo. Sr. Presidente de la Junta de Iniciativas.»

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Una numerosa Comisión, presidida por el Sr. Francos Rodríguez, ha visitado al ministro para entregarle un proyecto para el alumbramiento de aguas de Elda a la huerta de Alicante.

También dijeron los comisionados al señor Ugarte que Elda es un pueblo completamente industrial.

Las fábricas de calzado, que son las que allí abundan, se han paralizado y piden para remediar la crisis obrera se construya un camino vecinal que separe la población de la estación del ferrocarril.

Otra Comisión, compuesta por diputados, de la que formaba parte el padre Calpena, visitó al Sr. Ugarte para pedirle elementos y socorros para remediar la crisis obrera en aquel pueblo.

También visitaron los comisionados al señor Bergamín, para pedirle la creación de dos escuelas en Novelda.

INSTRUCCION PUBLICA

Una Comisión de la Unión Farmacéutica Nacional, de la que forman parte representantes de los Colegios de Baleares, Oviedo, Salamanca, Barcelona, Bilbao, Murcia y Madrid, ha visitado a los Sres. Bergamín y Ugarte para pedir al ministro de Instrucción pública la creación de una biblioteca técnica, en la que se encuentren las obras más importantes del mundo, en la materia químico-farmacéutica, y las revistas comerciales e industriales de mayor interés, con empleados traductores que faciliten la traducción de las noticias que se demanden sobre cualquier producto.

Igualmente solicitó esta Comisión del señor Bergamín la creación de una clase de Ética farmacéutica, precisando que sea asignatura de la licenciatura.

Al ministro de Fomento pidieron estos mismos comisionados que se forme una estadística de materias industriales introducidas en España, con expresión de las cantidades, precios y, a ser posible, medios de transporte, precios de éste y vías de comunicación para su importación.

También solicitaron del Sr. Ugarte la formación de otras estadísticas de productos fabricados, expresando las cantidades producidas y su cotización media.

Para estimular la formación de verdaderos técnicos industriales, han solicitado los comisionados la creación de premios en metálico, a quienes demuestren que saben obtener uno o varios productos, con los caracteres que exige el mercado y con rendimiento constante, para que no puedan ser superados por ningún otro técnico.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato, no obstante celebrar su fiesta onomástica, hizo esta mañana su vida ordinaria.

A primera hora le llamaron por teléfono Sus Majestades las Reinas y S. A. la Infanta Isabel para felicitarle por su día.

Despachó a la hora de costumbre con el Monarca, poniendo a la firma regia los decretos de Gracia y Justicia que en otro lugar de este número publicamos.

Don Alfonso XIII felicitó efusivamente a su primer ministro, entregándole, como recuerdo de esta fecha, una magnífica pitillera de oro con las iniciales regias y en el cierre un valioso zafiro, atención que el Presidente del Consejo agradeció en extremo.

Mañana, como ya se había indicado, se celebrará Consejo de ministros en Gobernación a las tres de la tarde, y en él quedará fijada la fecha de la reunión de Cortes.

Después de despachar con el Rey, recibió el Sr. Dato en Gracia y Justicia al presidente del Senado, que fué con el único objeto de felicitarle.

Esta mañana llegó a Madrid el agregado a nuestra Embajada de París, Sr. Quiñones de León, con residencia actualmente en Burdeos.

El Sr. Quiñones de León regresará mañana mismo a dicho punto.

De Marruecos, las noticias oficiales no acusan novedad, no habiendo informes acerca de la operación que telegramas particulares anuncian en aquella zona.

El Sr. Dato manifestó a los periodistas que había estado esta mañana en Gracia y Justicia el fiscal de la Audiencia de Madrid, el cual, de regreso de su veraneo, se ha encargado directamente de la instrucción que le ha interesado el Presidente de la Audiencia en el sumario que se instruye a consecuencia de la denuncia contra la sociedad de estafadores.

Declaración de derechos pasivos

Durante la segunda quincena de septiembre, la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas ha hecho las siguientes declaraciones de pensiones:

Jubilaciones.—D. Manuel Gómez Pardos, 6.800 pesetas; D. Rafael González Ferrer, 6.000; D. Benjamin de Lafuente y Masas, 5.200; D. Emilio Penhalver Fernández, 4.800; D. Antonio del Pozo y Parraga, 3.600; don Alberto Fernández Loisele, 3.400; D. Juan Roger y Sanz, 3.200; D. Celestino Canti Panadés, 2.000; D. Miguel Molins Vila, 2.000; D. Francisco Rodríguez Díaz, 1.200; don Juan López Vivero, 825.

Importan las jubilaciones, 39.025 pesetas. Pensiones del Tesoro.—Doña María del Rosario de Zumarraga p Egozue, 2.125 pesetas; doña María del Carmen y doña María de la Luz Sánchez Oceania y Sánchez Oceania, 1.500; doña Manuela Aguirre y Valdés, 400. Importan las pensiones del Tesoro, 4.025 pesetas.

Pensiones de Montepío.—Doña Amalia

Fañ y del Peral 1.000 pesetas; doña Isabel Camacho y Acuña, 875; doña Paz Martín Guerrero, 375; D. Eugenio, doña María de la Encarnación, doña Alejandra, D. Lorenzo y D. Jacobo González Pardo y Fraga, 625; doña Margarita Marzo y Balaguer, 500; doña María Cristina Ramos Mora, 875; doña Carmen Terol Abad, 875; doña Josefa y doña María del Pilar Carvajal y Alonso, 1.250; doña Dolores Córdoba Reyes, 500; doña Rosario Herrera Borja, 1.425; doña Purificación Fernández Saras, 950; doña Carmen y D. Clemente Espada y de Asprós, 550; don Mariano y D. Fernando Saldaña y Gómez, 550; doña Petra de los Dolores Muñoz Romero, 375; doña Juliana Cuevas y Casados, 1.150; doña Carlota y D. Lorenzo Besares Taullet, 1.750; doña Carmen Alonso y Castro, 825; doña Leonor Hillón Martínez, 550; doña Dolores Peña Gómez, 833,33; doña Angela Nebot Sabater, 437,50; doña Joaquina Ruiz Mates Brumengo, 375; doña Gloria Camacho Rodríguez, 625; doña Jacoba Alarbillas González, 625; doña Benigna Rey y Rey, 550 pesetas.

Importan las pensiones de Montepío, pesetas, 18.145,83.

Mesadas de supervivencia.—Doña Encarnación Padiá Bonachera, 500; doña Patrocinio Valero López, 187,50; doña María Pardo y Calvo, 166,66; doña Jacinta Sánchez Heredero, 136,88; doña Modesta Arraz Adrados, 121,66; doña Dominga Monsele Dávila, 121,66; doña Encarnación Prieto García, 166,66; doña Cándida Suárez y González, 208,32; doña Hermenegüda Osés y Martínez, 166,66; doña Catalina Gómez Espallargas, 121,66 pesetas.

Importan las mesadas de supervivencia por una sola vez, 1.897,66 pesetas.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando canónigo de Valladolid a D. Francisco Cabañas, canónigo de Málaga.

—Idem id. de Zaragoza a D. Pedro Gómez Cadenas, canónigo de Málaga.

—Declarando libertos a los penados de la Prisión central de Cartagena, procedentes de la suprimida colonia de Ceuta: Felipe Vázquez Lobato, Francisco Esquinas Molero, Francisco José Cuesta Gómez, Juan Martínez Benito, Justo Gutiérrez Márquez, Lorenzo Ortega Picazo, Manuel Rodríguez Almagro, Pedro Camarena y Sánchez Mingallón, Sandalio Romo Carrasco y Francisco Méndez Solano.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación almorzó ayer con el Presidente del Consejo, conversando largamente acerca de varios asuntos de actualidad.

El gremio de contratistas y maestros de obras de Gijón, en reunión celebrada ayer, acordó por unanimidad felicitar al Sr. Sánchez Guerra por la solución de la huelga de aquella población.

El gobernador de Valencia telegraphó anoche dando cuenta de que patronos y obreros albañiles nombrarán hoy seis representantes para ponerse al habla, a fin de buscar una fórmula que ponga término a la huelga actual.

El inspector general de Sanidad, Sr. Sallazar, que llegó ayer a Badajoz, salió inmediatamente para Valencia de Alcántara.

Ha quedado solucionada la huelga de metalúrgicos de Badajoz.

El gobernador de Bilbao comunica que unos obreros sin trabajo intentaron celebrar una manifestación en el paseo del Arenal; pero la Policía impidió el propósito de aquéllos.

Fue detenido un manifestante por resistir a la autoridad, al cual más tarde le pusieron en libertad.

El ministro de la Gobernación estuvo esta mañana en Palacio despachando con Su Majestad, no poniendo ningún decreto a la firma regia.

El Sr. Sánchez Guerra informó a S. M. de varios asuntos de su departamento, entre ellos de las medidas sanitarias adoptadas en la frontera portuguesa, con motivo de la epidemia de Lisboa.

EL CARDENAL FERRATA

ROMA, 12. Esta tarde tuvo lugar el solemne traslado del féretro del cardenal Ferrata a la basílica de San Juan de Letrán.

Asistieron el mayordomo, el secretario particular del Papa y numerosos representantes de la Orden de Malta y de los Institutos y Colegios católicos.

El féretro fué depositado en la basílica, donde se verificarán mañana solemnes exequias.

MARRUECOS

¿Operación contra Zinat? Lo que se anuncia.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Personas llegadas de Larache dicen que el general Fernández Silvestre ha marchado a Cuesta Colorada con una columna, formada por el regimiento de Infantería de Saboya y el décimo regimiento de Artillería.

A esta columna se unirán el tabor de Armamento de Artillería, el batallón de Cazadores de las Navas, el tercer regimiento de Artillería de montaña y los escuadrones de Caballería de Alfonso XII y Castillejos.

Circula el rumor de que esas fuerzas van a realizar una operación en Zinat, guardia del Raisuili, la porción más avanzada de la zona española de influencia.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Cienfuegos participa de la defunción de los súbditos españoles: Manuel Cuellar, de cuarenta y siete años. Enrique Huerta Yesca, de cincuenta y dos años, del comercio, casado. Antonia Ojeda Valengo, de cincuenta y tres años, casada. Manuel Rey Vidal, de ochenta y un años, panadero, casado. José Blanco Vázquez, de cincuenta y tres años, soltero, jornalero. Arsenio Llorente Crestal, de ochenta y un años, viudo, labrador. José M. Acebedo Suárez, de cuarenta y cinco años, labrador, soltero. Amaro Hernández Barrio, de noventa y nueve años, labrador, viudo. Francisco Manjón Fidalgo, de veinte años, soltero, labrador. Andrés Roldán Vázquez, de cuarenta y ocho años, soltero, jornalero. Francisco Lorenzo Dacal, de cuarenta y ocho años, jardinero. Pedro Ureña, de sesenta y ocho años, soltero, del campo. Jesús Cicero Lamadrid, de veintidós años, soltero, del comercio. Santiago Diego Pardo, de treinta y dos años, soltero, jornalero. Encarnación Fernández Méndez, de treinta y un años, casada. Antonio Aneveros Jiménez, de veinticinco años, soltero, del campo. Manuel Allo Saltelo, de veinte años, soltero, jornalero. José Prieto Corrales, de cincuenta y ocho años, soltero, jornalero. José Menéndez Grande, de cuarenta y nueve años, casado, del comercio. José Rodríguez Allo de la Moza, de sesenta y tres años, casado, carpintero. Francisco Fenes Milán, de cincuenta y un años, soltero, jornalero. José Rodríguez, de quince años, soltero, jornalero. Felipe Carracido, de veintitrés años, soltero, jornalero. Florentino Álvarez Alvarez, soltero, del comercio. José Payas y Pérez, de diez y seis años, soltero, del campo. Jesús Azcárate, de cuarenta años, viudo, empleado. Marino Blanco Emilio, de cincuenta y un años. José M. Amézaga Fano, de cuarenta y nueve años. José Dorriho, de cuarenta y ocho años. Isidro García Alamo, de treinta y siete años. Miguel Jorrín Gómez, de setenta y cinco años. Donato Martínez Menéndez, de cuarenta y ocho años. Miguel Gómez Armonasid, de sesenta y siete años. Eulogio Villa Muzeda, de sesenta y cuatro años. Deogracias Pastor Hernández, de sesenta y cuatro años. Víctor Franga Vilavoy, de cincuenta y siete años, casado, del comercio. Manuel Barreiro, de sesenta y siete años, soltero, del comercio. José Ferrer Serra, de cuarenta y ocho años, casado, empleado. Eleuterio Pita López, de veinticuatro años, soltero, jornalero. Juan Bermúdez Corral, de cincuenta y cinco años, soltero, del campo. Felicias García Montes, de ciento cinco años, viuda. Juan Gorní Esquezabal, de setenta y siete años, soltero, del comercio. Andrés Elavert Tolosa, de sesenta años, soltero, cochero. Domingo Pérez Olivera, de sesenta años, soltero, jornalero. Vicente Rivas Torres, de ciento diez y seis años, soltero, jornalero. Juan Martínez Soria, de setenta años, soltero, asilado. Domingo Mauri López, de cincuenta y seis años, casado, del campo. Manuel García, de cuarenta y cinco años, soltero, del campo. Alejandro Rojas Romero, de cincuenta y nueve años, soltero, del campo. José Félix, de cuarenta y nueve años, soltero, jornalero. Sotelo Diz Manuel, de cuarenta y cinco años, casado, del campo. Emilia González González, de sesenta años, casada. María Madero Pimentel, de cien años, viuda. Antonio López Paz, de cuarenta y dos años, casado, ingeniero. José López Estévez, de cincuenta y ocho años, casado, del comercio. Carlos Casini Rivero, de cuatro meses. Gerardo Coiza Rois, de sesenta y cinco años, soltero, del comercio. Dolores Alonso, de ochenta y un años, viuda. Venancio Fuco Blanco, de cuarenta y cinco años, casado, cochero. Domingo Rodríguez Méndez, de ochenta y cuatro años, soltero, del comercio. Florentino Martí Nardo, de cuarenta y ocho años, casado, del campo. Antonio Medina Gil, de cuarenta y seis años, soltero, del comercio. Ricardo Losada Fernández, de cuarenta y un años, viudo, zapatero. Emilia Menéndez García, de sesenta y un años, viuda. Joaquín Alonso Alonso, de cincuenta y siete años, soltero, del campo. Antonia González Fernández, de ochenta y ocho años, viuda. Juan Ución, de sesenta años, soltero, jornalero. María Suárez Guerra, de ochenta y tres años, viuda. Jesús Armada Vázquez, de sesenta y ocho años, casado, propietario. Víctor Acina Miguel, de sesenta y cinco años, casado, sastre.

Juan Torriens Castro, de treinta y tres años, soltero, jornalero. Juan Seijas López, de treinta y ocho años, soltero, del campo. Leoncio Fernández Solís, de cuarenta y nueve años, soltero, jornalero. Salustiano Jardón Pérez, de veintinueve años, soltero. José Catalá Gómez, de cincuenta y tres años, soltero, jornalero. Antonia Clemente Camellón, de noventa y nueve años, soltera. Laureano Villa González, de sesenta y seis años, casado, del comercio. Manuel Franco y Rey, de cuarenta y dos años, casado, empleado. Jerónimo Portero Herdez, de ocho meses. José Díaz y Fernández, de cincuenta años. José González Pereira, de diez y ocho años, del comercio, soltero. Martín Gómez Rivera, de veintidós años, soltera, del campo. Manuel Bermúdez, de sesenta años, soltero, del campo. Vicente Laje, de treinta años, soltero, del campo. Fidel Valdizolo González, de cincuenta y dos años, soltero, jornalero. Manuel Meras González, de cuarenta y cinco años, soltero, del campo. Juan Santa Ana Ramírez, de diez y ocho años, soltero, jornalero. Manuel Fernández Jiménez, de veintisiete años, soltero, jornalero. Lorenzo Dacal, jardinero. Domingo Pérez Olivero. El cónsul de España en Santiago de Cuba participa de la defunción de la súbdita española Ana Josefa Cádiz y Pita, viuda de capitán de Infantería D. Antonio Alderete Torres. El de España en Newcastle on-Tyne participa de la defunción de los súbditos españoles: Jesús Ramos Rodríguez, hijo de Manuel y de Josefa, natural de Rigueira, casado, domiciliado en Vivero, calle Riego, fogonero a bordo del vapor español *Mundaka*, de Bilbao. Jacinto Cubián y Artols, hijo de Julián y Valentina, natural de Abanto (Bilbao). El cónsul de España en Matanzas participa de la defunción de los españoles siguientes: Fausto Alonso Domínguez, de cincuenta y ocho años, soltero. Joaquín Ozagón Gutiérrez, de ochenta y cuatro años, casado. Lucas Fernández Méndez, de setenta y tres años, casado, natural de Orense. Dionisia Mora García, de cincuenta y cuatro años, casada, natural de Canarias. Antonio Díaz González, de treinta y siete años, casado. Antonio Godoy Rodríguez, casado, natural de Canarias.

Reunión de gremios

Para mañana miércoles están citados los gremios que a continuación se expresan para la elección de síndicos y clasificadores: Primera mesa. Tarifa primera.—A las nueve de la mañana. clase 5.ª, epígrafe 5.º, restaurantes del casco; nueve y media, clase 5.ª, epígrafe 5.º, restaurantes, décima base; diez, clase 5.ª, epígrafe 5.º, párrafo 1.º, modistas sin géneros; diez y media, clase 5.ª, epígrafe 6.º, párrafo 2.º, sombreros para hombres y señoras; once, clase 5.ª, epígrafe 9.º, pescados por mayor; once y media, clase 5.ª, epígrafe 10.º, carnicerías por mayor; dos de la tarde, clase 5.ª, epígrafe 11.º, velocípedos y sus accesorios; dos y media, clase 5.ª, epígrafe 12.º, instrumentos de física; tres, clase 5.ª, epígrafe 13.º, material eléctrico; tres y media, clase 5.ª, epígrafe 14.º, papeles pintados; cuatro, clase 6.ª, epígrafe 5.º, quincalla y bisutería por menor; cuatro y media, clase 6.ª, epígrafe 6.º, vinos del país por mayor; cinco, clase 7.ª, epígrafe 1.º, fiambres por menor; cinco y media, clase 9.ª, epígrafe 15.º, comestibles del casco. Segunda mesa. Tarifa tercera.—De nueve a nueve y media de la mañana, epígrafe 124, talleres de fumistería; nueve y media, epígrafe 175, fábricas de tintas comunes; diez, epígrafe 179, laboratorios químicos; diez y media, epígrafe 175 bis, laboratorios anejos a farmacias; once, epígrafe 173, talleres de construcción y reparación de coches; dos de la tarde, epígrafe 312, fábricas de estuches de lujo; dos y media, fábricas de petacas y carteras; tres, epígrafe 353, fábricas de sombreros de paja fina.

SUCESOS DEL DIA

Agresión. Luis Serrano Valverde, de veinticinco años, que habita en la calle de Mira el Sol, 13, fué agredido por un desconocido en un baile de la Ronda de Toledo. Recibió dos heridas contusas. Mozo atropellado. En la calle de Hortaleza fué atropellado por el automóvil que guiaba Emilio Couchero el mozo de cuerda Angel Fernández Sánchez, que resultó con la fractura del peroné derecho. El «chauffeur» fué detenido. Escándalo. En la calle del Alamo, número 3, riñeron Ramón Villanueva, José Bermejo, Vicente García y Alberto Tejedor, promoviendo un escándalo mayúsculo é intentando agredir á los guardias. Intoxicaciones por leche. En la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa fueron asistidos anoche doña Celedonia Díaz, de treinta años, y dos hijas suyas de dos y cuatro años, respectivamente, que presentaban síntomas de intoxicación por haber ingerido leche en malas condiciones, que adquirieron en una lechería de la calle de Embajadores. Accidente del trabajo. Trabajando en una obra de la calle de Canarias núm. 17, se cayó de una escalera de mano el albañil Lázaro Díaz y Díaz, fracturándose el brazo izquierdo.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 13 de octubre de 1864.

Nuestro corresponsal en Cádiz nos manifiesta que en el arsenal de la Carraca se trabaja con celo y actividad en todas las obras marítimas de aquel importante arsenal, empleándose en las obras 4.000 operarios, y en jornales, 1.050.600 reales. —También tenemos noticias, por carta particular, del Ferrol, en cuyo arsenal se ocupan 3.800 operarios y el costo de jornales en el último mes se calcula en 700.420 reales.

LAS FIESTAS DEL PILAR

EN BARCELONA

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Esta mañana se ha celebrado con gran solemnidad en la iglesia de San Agustín la fiesta de la Virgen del Pilar, patrona de la Guardia Civil. A las diez acudieron las Fuerzas de Caballería é Infantería de esta Comandancia, en traje de gala, formando acto seguido para recibir á las autoridades superiores civiles y militares, que acudieron todas, además de una escogidísima y numerosa concurrencia. En el altar mayor del templo había una imagen de la Virgen del Pilar, rodeada de maticos de crisantemos blancos y otras plantas, y con una profusa iluminación. El desfile de los guardias llamó la atención por su porte y marcialidad.

EN SEVILLA

SEVILLA. (Lunes, noche.) En la iglesia del Santo Angel se ha celebrado una solemnisima función religiosa en honor de la Virgen del Pilar, Patrona de la Guardia Civil. Asistieron Comisiones de todos los Cuerpos. La imagen de la Virgen aparecía envuelta en la bandera española.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) Desde las primeras horas de la mañana la animación es extraordinaria. El rosario de la aurora ha recorrido las calles de la parroquia de San Pablo. Han asistido muchísimos fieles. Se han disparado bombas y cohetes anunciando la festividad de la Patrona de Zaragoza. De la plaza de Aragón salieron las bandas militares, con clarines y cornetas, recorriendo las calles. La diana militar ha resultado brillantísima. El altar mayor del templo del Pilar ha sido artísticamente adornado con riquísimos objetos de plata. Se ha celebrado un solemne festival religioso, oficiando de pontifical el arzobispo, señor Soldevilla. Han asistido las autoridades civiles y militares, el Ayuntamiento, la Diputación, representaciones de organismos y Corporaciones. El canónigo D. Juan Buj pronunció un elocuente sermón. Después de esta ceremonia religiosa, se trasladó el Ayuntamiento á la Casa Amparo, donde presenció el reparto de una comida extraordinaria á los asilados. Una banda de música amenizó el acto. El templo del Pilar es visitadísimo por millares de fieles. La capilla de la Virgen está profusamente iluminada, y la imagen luce un riquísimo manto. También es visitadísimo el joyero de la imagen. Durante el año pasado le han regalado á la Virgen más de cien riquísimas joyas. En la iglesia de Santa Engracia se ha celebrado una misa, costeada por la Guardia Civil, dedicada al eterno descanso de sus compañeros muertos. Asistieron todos los jefes y oficiales libres de servicio. La calle de Alfonso y el Coso están invadidas de forasteros. La tómbola de caridad está concurridísima.

Los toros.

Los aficionados hacen grandes elogios de la presencia de los toros de Sala, Miura y Zaldundo. Están ya vendidas casi todas las localidades. Hoy llegaron los hermanos Gómez. Aumenta la animación. Sigue en aumento la animación. No cesan de llegar trenes abarrotados de forasteros. Incendio en el camarín de la Virgen. ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) En el camarín de la Virgen, en el templo del Pilar, se ha incendiado un grandísimo ramo de flores artificiales que habían depositado como ofrenda varios devotos valencianos. Supónese que alguna chispa desprendida de una de las velas del altar prendió en el ramo. Las llamas que consumían el ramo amenazaban quemar el manto de la Virgen. Entre los fieles que llenaban la capilla se produjo un momento de indecisión. El delegado regio de Enseñanza, D. Alvaro de San Pio, penetró en el camarín, subió las gradas del altar y, quitándose el abrigo que llevaba, cubrió el ramo ardiente y arrojó todo al suelo. El incendio careció de importancia, afortunadamente. EN BURGOS. BURGOS. (Lunes, tarde.) La Guardia Civil ha celebrado en la iglesia de la Merced la fiesta de su patrona, la Virgen del Pilar.

Al acto asistieron el arzobispo y las autoridades civiles y militares.

El padre Madariaga pronunció un elocuente sermón.

La colonia de Aragón celebró la fiesta en la parroquia de San Lorenzo. Ambos actos resultaron brillantísimos.

La procesión. ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Se ha celebrado la procesión, que revistió gran solemnidad.

La presidencia los gobernadores civil y militar, el alcalde y presidente de la Diputación. Un inmenso gentío presenció el desfile.

Los aragoneses ausentes. El alcalde ha recibido telegramas de las colonias aragonesas de Bilbao, Santander y San Sebastián.

El aspecto de la población. El aspecto que ofrece la ciudad es magnífico.

Todas las calles, cafés, teatros y casinos están abarrotados de gente. Los edificios públicos y muchas casas particulares lucen vistosas iluminaciones.

Lápida conmemorativa. Se han ultimado los detalles para colocar mañana en la calle de Alfonso la lápida conmemorativa del famoso alcalde corregidor de Zaragoza, Antonio Candaleja.

A la ceremonia asistirán el Ayuntamiento y las autoridades.

SEVILLA. (Lunes, noche.) En la iglesia del Santo Angel se ha celebrado una solemnisima función religiosa en honor de la Virgen del Pilar, Patrona de la Guardia Civil. Asistieron Comisiones de todos los Cuerpos. La imagen de la Virgen aparecía envuelta en la bandera española.

ANDALUCIA

Agua insalubre.

ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) A causa de la terrible sequía, la Comisión sanitaria de Gibraltar se ha visto obligada á vender agua de un pozo en mal estado de salubridad. El público la rechaza por estar sucia y casi fangosa, y cuya agua se prohibió antes para que se utilizase para el consumo personal. En caso de seguir la sequía se verá obligada la Comisión á proveerse de agua en Algeciras.

Muley Hafid.

En el expreso de las tres de la tarde ha salido para Córdoba Muley Hafid, para marchar desde allí á Marmolejo para tomar aguas. Se asegura que piensa adquirir en Algeciras una finca para vivir aquí largas temporadas.

Querrela retirada.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Ha sido retirada la querrela que fué presentada contra el diestro Amuedo por rapto.

Banquete.

MALAGA. (Lunes, tarde.) En conmemoración del descubrimiento de América se han reunido en un banquete, celebrado en los jardines de la Caleta, distinguidos miembros del Club Palóstito y los alumnos de la Escuela de Náutica. Telegrafiaron al Rey, al Gobierno y á los representantes de las naciones americanas notificándoles el acto celebrado.

Festejos para el invierno.

En la Cámara de Comercio han celebrado una reunión los comerciantes, adoptando el acuerdo de organizar festejos durante el invierno, especialmente en Carnaval y la Semana Santa.

Salida de Muley Hafid.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) En el tren expreso marchó Muley Hafid, acompañado de su favorita y servidumbre. Le despidieron el gobernador militar y las autoridades. Muley Hafid va agradecidísimo de las atenciones recibidas en España, por la que siente gran afecto.

Descubrimiento de una lápida.

SEVILLA. (Lunes, noche.) Muy en breve será descubierta una lápida en la fachada donde nació el ex ministro D. Antonio María Fabí para perpetuar su memoria.

Las conclusiones de la Asamblea agrícola.

SEVILLA. (Lunes, noche.) El día 15 saldrá para Madrid la Comisión de labradores andaluces que entregará al Gobierno las conclusiones de la Asamblea agrícola. Irán también Comisiones de los pueblos de Arahal, Utrera, Ecija, Morón y Cádiz. Será presidida la Comisión por el presidente de la Cámara sevillana, D. José Huesca. También acompañarán á la Comisión el presidente de la Comunidad de Labradores de Osuna, D. Cristóbal Torre, y el comisario de Fomento. La Cámara Agrícola ha recibido el ofrecimiento del presidente de la Cámara de Madrid y Asociaciones de agricultores y ganaderos de acompañarla á los ministerios en su próximo viaje.

Muley Hafid en Córdoba.

CORDOBA. (Lunes, noche.) En el expreso de Málaga llegó, procedente de Algeciras, el ex Sultán de Marruecos Muley Hafid.

Se hospeda en un hotel. Fué recibido por las autoridades. Permanecerá aquí hasta el miércoles. Señoras: Ultimos modelos en abrigos, vestidos, capas y salidas de teatro. «Fashionable House». Príncipe, 13, entresuelo.

CATALUNA

Tres agentes detenidos. BARCELONA. (Lunes, tarde.) El gobernador se ha negado á decir el motivo por el que han sido detenidos tres agentes del Cuerpo de Policía de servicio en esta capital. Dícese que está relacionado con una estafa denunciada en Madrid.

Aguas de Cabreiroá

Insustituibles en las mesas de buen tono.

VALENCIA

Regreso del alcalde.

ALICANTE. (Lunes, tarde.) Procedente de Madrid llegó esta mañana en el correo el alcalde de esta ciudad. Se le tributó un recibimiento cariñosísimo. Se muestra satisfecho de las gestiones realizadas cerca del Gobierno, en unión de la Comisión magna.

Hallazgo de un cadáver.

En la playa de Santa Pola, sitio denominado Gola de Elche, ha sido hallado el cadáver de Andrés Lapuente Soriano, autor de las heridas causadas hace unos días en Bayo Baja á la joven María Blasco Guirant.

Los metalúrgicos.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) Ha continuado el Congreso regional de las Sociedades de obreros metalúrgicos. Se ha aprobado en la sesión de hoy, por unanimidad, la organización siguiente: Declaración de la jornada de nueve horas. Será pedida oportunamente. Realización de una activa propaganda, con objeto de que sea generalmente conocida la excelencia de los fines de esta Asociación, por medio de mítines. Se procurará la creación de nuevas Asociaciones, para prestarse mutuo auxilio moral y material cuando lo permita la situación de las cajas respectivas. Hoy probablemente se celebrará la sesión de clausura.

Huelga.

La huelga de albañiles producida por la declaración del lock-out por los patronos se desenvuelve tranquilamente. Esta mañana los trabajadores se presentaron en las obras; pero no fueron admitidos. En vista de que siguen las divergencias, el contratista Sr. Llopis ha llamado á los albañiles que trabajan en su casa social y ha dispuesto que se entrevisten con el arquitecto para volver al trabajo. Sólo se trabaja en la construcción del edificio para la sucursal del Banco de España.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

VALENCIA. En el teatro de la Princesa se ha estrenado con éxito la opereta titulada *La noxia del teniente*. La interpretación fué aceptable, distinguiéndose las Srts. Bonastre, Luciano, Alguer y Amorós. De ellos, Cervera, muy gracioso, como siempre; Baraja y el tenor Samaniego, que cantó bien su partecilla. —En el teatro Rufaza se ha reprisado la opereta *Lysisthata*, que ha sido un gran éxito para la compañía de Patricio León. Caridad Álvarez, la hermosa y notable tiple cantante, estuvo maravillosamente. Fué constantemente ovacionada. Patricio León hizo las delicias del público, que no cesó de aplaudirle durante la representación.

MURCIA.

En el teatro Romea ha debutado con éxito la compañía Plana-Llano.

SEVILLA.

En el teatro Cervantes sigue actuando la compañía Tallaví. —En el teatro del Duque se siguen representando las zarzuelas *El alma de Garibay*, *Marina*, *El amigo Melquíades*, *Moros* y *crístianos y Sangre y arena*.

CADIZ.

Con gran éxito ha debutado en el teatro Cómico la compañía que dirige el notable primer actor Arturo de la Riva.

Rogamos á los señores suscritores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

FRANCIA

BURDEOS

Hotel Metropole & Excelsior. sior. 2, Rue de Conde. Habitaciones con sala de baño. Agua caliente y fría. «Confort».

AVISOS UTILES

SOLAR PARA CONSTRUIR UN GRAN HOTEL

Se vende en Salamanca magnífico solar, con piedra labrada, de tres mil metros cuadrados, á propósito para construir un hotel de primer orden. Está situado en la Plaza de los Bandos, á cien metros de la Plaza Mayor. Para detalles, diríjanse á D. Pedro Sánchez, Plaza de la Reina, 1. SALAMANCA.

A Equitativa dos Estados Unidos do Brazil

La Dirección General para España de esta Sociedad ruega á sus asegurados se sirvan asistir ó hacerse representar al sorteo de sus pólizas, que tendrá lugar en las oficinas de la misma, Alcalá, 73, el día 15 de octubre, á las cuatro de la tarde.

Gabán Kimono piel nutria

A medida sin señal, 200 p.ª Medina Carmen 10



# GUIA PARA VIAJEROS Y COMPRADORES

## MADRID

### ACADEMIAS

<b>INGENIEROS DE CAMINOS</b>	<b>ACADEMIA SOTO</b> FUNDADA EN 1881 <b>BOLSA, 14.—MADRID</b>	<b>AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS</b>
EXCLUSIVA PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DE CAMINOS donde se cursan ambas carreras. Brillantes resultados. Esta Academia ha alcanzado el 50 % de aprobados en Ingenieros de Caminos, y entre los aprobados en Ayudantes, los números 3 y 9 de la promoción ingresada. Se envía gratis libro con todos los detalles de dichas carreras, condiciones y programas de ingreso.		

**ACADEMIA JIMENEZ INGENIEROS AYUDANTES OBRAS PUBLICAS BACHILLERATO-IDIOMAS MAYOR, 63.**

**CARRERAS MILITARES**  
Academia Iriarte.—Caños, 8.—Madrid. Grandes resultados. Convocatoria 1914, número 1 en Artillería. Hay internado.

**ALMACENES DE PIANOS**

**CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22**  
Pianos nuevos de las mejores marcas.—Al contado y plazos, desde 25 ptas.—1.ª Casa en pianos de ocasión, garantizados.—Alquileres.

**APARATOS FOTOGRAFICOS**

**Cámaras fotográficas**  
y toda clase de accesorios, Braulio López, Príncipe, 27, al lado Teatro Español. Teléfono 3.917. Trabajos de laboratorio con esmero y rapidez.

**AUTOMOVILES**

**AUTOMOVILES**  
**BENZ**  
Barquillo, 3, dupl. Garage y talleres  
Teléfono, 2.493 Goya, 67.

### COMPRA-VENTA

**COMPRO ALHAJAS**  
PAGO ALTOS PRECIOS  
**Tiburcio Dorado.—Príncipe, 20**

**CONFECCIONES**

**SEÑORAS**  
**Abrigos-Capas-Vestidos**  
Encontrarán gran economía encargándose en la Casa Bueno, Ex Cortador de la Villa de París.  
**Desengaño, 9, 11 y 13.**

**CORSETERIAS**

**Para señoras gruesas**  
Conviene usar «La Brassiere Reductrice» JUNON.—Reduce el pecho á sus proporciones normales y da al busto graciosa forma.—Pedirla en la tienda de corsés «La Fleur de Lis».  
**ESPOZ Y MINA, NUM. 10.**

### COLEGIOS

**Colegio Católico Francés de Juana de Arco**  
INCORPORADO AL INSTITUTO DEL CARDENAL CISNEROS  
1.ª y 2.ª enseñanza y Academia idiomas francés, inglés, alemán. Dirigido por sacerdotes profesores franceses, españoles, ingleses, alemanes. Práctica constante clásico francés, igual que en Francia. Para más detalles, pedir reglamentos al Director, Fuencarral, 33.

**ESPECIFICOS**

**PASTILLAS JEBA**  
Exito seguro en las enfermedades del estómago é intestinos; veinte años de éxito constante. Depósito: Caballero de Gracia, 10 y 12, Alcobilla, y venta en todas las farmacias del mundo.

**TOS**  
Catarros crónicos ó recientes, se curan con las **CÁPSULAS CLOT** de Cingolosa, terpinol y benzoato de sosa. Dos pesetas en farmacias.—Madrid: F. GAYOSO, Arenal, 2.

**EPILEPSIA**  
O ACCIDENTES NERVIOSOS  
Curación radical con las **PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA**

**SOLUCION BENEDICTO**  
de glicero-losfato de cal con **CREOSOTAL**  
Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, inapetencia, debilidad general. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634.

**FABR. DE CORBATAS Y CAMISAS**  
**FABR. DE CORBATAS Y CAMISAS**  
12, Carretas, 12 (junto á Correos).  
Guantes, Impermeables, Géneros de punto. Últimas novedades de Londres, París y Viena.

**FABRICAS DE GUANTES**

**LOS MEJORES**  
**Espoz y Mina, I, entresuelo**

**FABRICAS DE MUEBLES**

**RICARDO**  
Existencias de toda clase de muebles de lujo y tapicería. Especialidad en dormitorios, comedores y salones. Goya, 13, esquina á Claudio Coello.

**GENEROS DE PUNTO**

**EL ALMACEN**  
más antiguo, mejor surtido y que vende más barato en toda España.  
**ARENAL, 11 (junto al teatro de Eslava)**

**LABORATORIOS**

**ESTREÑIMIENTO PERTINAZ**  
El vientre llega á funcionar por sí solo usando con regularidad durante una cortísima temporada el **LAXEN BUSTO**  
Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita y se toma como pastillas en las comidas.  
**LAXEN BUSTO**  
no es purgante que debilita, sino laxante que facilita las digestiones y asegura una deposición diaria normal á hora fija. En las captales y pueblos importantes se vende  
**LAXEN BUSTO**  
pidase folleto gratis al Laboratorio BUSTO, Esplanada, 10.—MADRID.

### HIPOTECAS

**HIPOTECAS**  
Sobre fincas en Madrid al 5 % anual. Montero, 45 al 49, pral. de 5 á 8. Telf. 3.907.

### NEGOCIOS

**NEGOCIO**  
Seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, núm. 14, principal; de 10 á 12 y de 5 á 6.

### ORTOPEDIA

**LA HERNIA**  
y el **VENDAJE BARRERE DE PARIS**  
El mejor aparato del mundo.  
Sucursal: Montero, 33 principal.

### OPTICA

Cafés y lentes de todas clases, modelos americanos con cristales finos al aire. Taller electro mecánico para la ejecución rápida y esmerada de las recetas de oculistas.  
L. Dubose, Optico.—Arenal, 19 y 21.

### PANERIAS

**PANERIAS DEL NORTE**  
MAYOR, 55. Peña y C.ª. Gran surtido de paños y novedades para Señora y Caballero, á precios fijos, muy ventajosos. Casas en Bilbao, San Sebastián, Burgos.

### SOMBREROS DE SEÑORA

**EXPOSICION DE LOS ULTIMOS MODELOS**  
Precios fijos y económicos. Palacio de la Moda. Montero, 36, principales.  
PIDASE CATALOGO

### TEJIDOS

**ALMACEN DE TEJIDOS**  
Géneros blancos, Lanería, Géneros de punto  
Sevilla, 16.—Sucursal: Arenal, 20

nota y para no recargar sino lo que puede ser recargado sin peligro de que la situación pierda fuerza, ni el conjunto uniformidad. Especialmente en el gesto cómico fué á veces modelo de sobriedad y buen gusto.  
Leocadia Alba dió, como siempre, gran valía á su papel, aun siendo el de esta vez de menguado lucimiento, y Mercedes Pardo estuvo encantadora de picardía y ligereza.  
El Sr. Peña, bien en general, pero siempre queriendo destacar su personalidad de comediante por encima de la comedia misma. A veces incurrió en exageraciones lamentables por lo inoportunas, y ello es lástima en actor de tanta voluntad y tan inteligente.  
Las Sras. Moneró y Seco, la Sra. Alverá, los Sres. Mora é Isbert, completaron la buena interpretación del nuevo *vaudeville*.  
**CARAMANCHEL**

**COMEDIAS**  
*Comedia.*—Hoy martes y mañana miércoles, funciones populares, últimas representaciones del juguete cómico, de éxito inmenso, *El orgullo de Albacete*.  
El jueves, estreno del *vaudeville* en cuatro actos, adaptado al castellano por los Sres. Cadenas y Gutiérrez Roig, titulado *El señor juez*.  
Para estas funciones se venden localidades en Contaduría, sin aumento de precio para las populares.  
El abono para los lunes de moda está nutridísimo, quedando ya muy pocas localidades disponibles.  
*Zarzuela.*—Hoy martes, por la tarde, en sección vermuth, se cantarán *Los cadetes de la Reina* por Sagi-Barba y Luisa Vela, y *El guitarrico*, obra en la que el eminente baritono Sagi-Barba obtiene un triunfo enorme.  
Por la noche, á las diez y media, se representará la obra nueva, de gran éxito, *Margot*.  
*Apolo.*—Hoy martes se pondrán en escena en este teatro las aplaudidísimas obras siguientes: á las seis, *España nueva*; á las siete y cuarto, *La gólfema*; á las diez en punto, estreno de *La Venus de piedra*, y á las once y media, *El amigo Melquiades*. Las cuatro secciones son sencillas.  
*Novidades.*—El estreno anunciado para hoy martes, de la humorada lírica, original de Elias Cerdá, música del maestro Quisiani, titulada *En busca de los novios*, por causas ajenas á esta Empresa queda aplazado para el miércoles 14, en la sección de las diez y media.  
Han comenzado los ensayos de la zarzuela en un acto y cuatro cuadros, original de Manuel Garrido, música del maestro Teodoro San José, titulada *Amor y gloria*.  
Con un éxito tan franco y merecido como en la noche de su estreno en este favorecido coliseo, ha sido reestrenado el pasatempo en un acto titulado *La primera centinela*.  
*Martin.*—Hoy martes, en la sección de las diez y cuarto de la noche, se verificará el estreno del *vaudeville* en tres actos, de Keroul y Barré, versión castellana de Alvaro de los Ríos, *La suerte de los maridos*, cuya interpretación corre á cargo de las Sras. Pérez, Argota, Perales, González (N.), Vicente, Zapatero y Daina (C.), y los Sres. Videgain, Gorzálito, Recober, Barta, Povedano, Santa Coloma, Nevaes, Vedia, Vicente, Mariner, Cuesta, Manzano y Rico.

**CINES Y VARIETES**  
*Gran Teatro.*—Palacio del Gineatógrafo. Superior á toda ponderación es el brillante éxito alcanzado por el extraordinario

### BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 10	Día 12
<b>4 por 100 perpetuo interior.</b>		
Serie F de 50.000 ptas. nominales ..	73 50	73 25
• E de 25.000 ..	74 00	73 25
• D de 12.500 ..	75 00	75 25
• C de 5.000 ..	76 50	76 50
• B de 2.500 ..	77 50	77 75
• A de 500 ..	78 75	78 00
• G y H, de 100 y 200 ..	79 00	77 80
En diferentes series ..	00 00	00 00
Fin corriente ..	00 00	00 00
Fin próximo ..	00 00	00 00
<b>4 por 100 amortizable.</b>		
Serie E de 25.000 ptas. nominales ..	00 00	00 00
• D de 12.500 ..	84 75	00 00
• C de 5.000 ..	84 75	00 00
• B de 2.500 ..	86 00	00 00
• A de 500 ..	81 75	81 75
En diferentes series ..	00 00	00 00
<b>5 por 100 amortizable.</b>		
Serie F de 50.000 ptas. nominales ..	94 50	93 75
• E de 25.000 ..	94 50	94 25
• D de 12.500 ..	94 75	94 25
• C de 5.000 ..	95 50	95 00
• B de 2.500 ..	95 50	95 00
• A de 500 ..	90 75	90 25
En diferentes series ..	00 00	00 00
Obligaciones del Tesoro ..	99 50	99 50
Cédulas del Hipotecario ..	91 25	91 00
<b>Ayuntamiento de Madrid.</b>		
Emp. 1868. Obligaciones 100 ptas. ..	75 00	00 00
Idem por resultados ..	81 00	00 00
Idem expropiaciones interior ..	88 75	00 00
Idem id. en el ensanche ..	00 00	00 00
Idem Deuda y Obras Villa Madrid ..	00 00	00 00
<b>Bancos y Sociedades.</b>		
Accion Banco de España ..	445 00	444 00
Compañía Arrendataria Tabacos ..	273 00	271 50
Banco Hipotecario España ..	200 00	000 00
Idem Hispano-Americano ..	00 00	000 00
Idem Español de Crédito ..	150 00	000 00
Idem Español del Río de la Plata ..	281 50	00 00
Idem Central Melitano ..	00 00	000 00
Unión Española Explosivos ..	000 00	000 00
Accion M. Z. A. ..	200 00	000 00
Idem Norte de España ..	000 00	000 00
S. G. Azucarera, acc. preferentes ..	42 50	42 25
Idem ordinarias ..	14 50	40 00
Idem Obligaciones amortizables ..	74 00	65 00
Francos ..	00 00	122 00
Libras ..	25 00	25 00
<b>Después de la hora oficial, en el correo últimos cambios.</b>		
4 por 100 interior, fin de mes ..	00 00	00 00
Idem próximo ..	00 00	00 00
Cambio más alto, fin de mes ..	00 00	00 00
Idem más bajo ..	00 00	00 00
Cambio más alto de próximo ..	00 00	00 00
Idem más bajo ..	00 00	00 00
<b>Por la mañana en el Banco.</b>		
Últimos cambios ..	00 00	00 00

### Publicaciones de actualidad

**DE UNAMUNO**  
Se ha publicado una nueva edición de su obra maestra **VIDA DE DON QUIJOTE Y SANCHO**; 4 pesetas en todas las librerías y en RENACIMIENTO, San Marcos, 42.

### TOROS Y TOREROS

**La corrida de los benjumeas.**  
Cuatro de este hierro se lidiaron nada más, porque este ganadero cada vez hace más para perder el cartel que tiene en la plaza de Madrid, y como en la temporada, que está en el periodo agónico, no ha conseguido muchos laureles, era de esperar que esta corrida sería de los trío.  
Trapio, finura, bravura, carnes, cuernos... todo era de esperar; pero sí, sí. Se desentendieron los toros y desde luego se vió que uno de ellos, que tendría sus buenas diez arrobas, no pasaría en el reconocimiento, como así fué, tardando los señores encargados de esta misión más de hora y media en pensarlo.  
Indulgentes sí fueron, porque admitieron también el lidiado en primer lugar y el que salió en sexto, tan pequeño ó más que el que abrió plaza. Es decir, tres no eran de recibio, y solamente uno de ellos hizo faena de toro, sin excederse, y, por regla general, fueron noblotres, pero nada más.  
El de Páez, bueno, y el de Anastasio Martín, lo mismo.  
Vicente sigue siendo el acaparador de cuantos bueyes mandan los ganaderos á esta plaza. En provincias no sé lo que sucederá, pero en nuestro ruedo madrileño doy fe.  
Hoy por hoy no hay quien castigue más con capote y muleta que el madrileño, y con ese toro serio y clásico los toros salen de su jurisdicción hechos harina. A su primero, que tomaba muy bien los vuelos del trapo, lo doblaba de tal modo, que se iba viendo paulatinamente cómo se agotaba el bicho en cada pase. Una estocada por cornúpeto, sin que la colocación fuera tan buena como la ejecución, causaron la muerte de sus dos enemigos. Dirigiendo, ni que decir tiene.

Que si viene Gaona. Que si no viene Gaona. Que Gaona no torera más en Madrid como no le den el oro y el moro. Que exige la corrida de hoy, más una el jueves, que será la última del año taurino, y además seis, como mínimo, para la temporada que viene, alternando con los cuatro ases. ¿Qué sé yo lo que se ha dicho por todos los menideros taurinos durante la semana!  
Lo cierto es que Gaona este verano ha dado un salto, y que el torero antes medroso, hoy desechadas las preocupaciones, pelea con valentía suficiente para lucirse. Sus gaoneras no tienen segundo, no admiten más que la imitación; pero el sello y la elegancia innata en el mejicano, eso no admite falsificación. Ahí están las gaoneras dadas por Paco Madrid al tercer toro de la tarde, que, con ser de torero bravo, no despertaron en las masas los honores de las ovaciones. Estaban tan recientes las otras, tan clásicas, tan elegantes, tan armónicas, tan esculturales!  
Venía el diestro, á mi modo de ver, por una oreja en la Plaza de Madrid, que, según algunos, es la idea que tiene obsesionado á este torero, haciendo cuanto pudo para conseguirlo y lidiando muy bien al segundo de la tarde desde que salió á la vida pública hasta que las mulillas lo arrastraron. Verónicas, gaoneras, banderillas en forma elegantísima, con esa finura proverbial en el repertorio de pases adornados y todo cuanto pudo ejecutar con el toro.  
El público ovacionó al muchacho, que de buena ley hizo cuanto pudo, entusiasmándose además por el estilo de matador bravo que

ahora se trae. En corto, por derecho, metiendo el cuerpo, doblando la cintura y engendrando un viaje sin vacilación ni titubeo. También tuvo mucha fortuna en el quinto. La tarde del 11 de octubre es memorable para Gaona, por ser la confirmación de las faenas del verano, en las que puso su nombre á gran altura.  
De seguir así, y si el público no empieza á dividirse en bandos, estableciendo competencias perjudiciales para los toreros y para la afición, pueden venir tardes muy buenas para el toro. Lo ocurrido en una capital del Norte este verano no debe repetirse. Dejar que cada uno haga lo suyo, sin que el público se entretenga en derribar al de entrente, y la cosa irá mejor. Y el tiempo hablará.  
Paco Madrid, muy valiente; pero nada más. Su trabajo es siempre con predominio de esta cualidad; pero como á los toros hay que darles á cada uno la lidia que piden, arreglándoles la cabeza y cuantos defectos contraigan en la lidia, de ahí que la mayor parte de las veces los toros le duran en la plaza más de lo que deberían.  
Si el toro cuadra de por sí, está el matador en disposición de actuar, pudiendo aprovechar entonces para la estocada, que es donde está más fuerte el malagueño. Pero este año tampoco ha tenido fortuna con el acero en nuestro circo, y aunque algunas veces en esta corrida entró bien á matar, no quedó todo el acero enterrado en el morrillo, muriendo el toro en seguida. Este diestro, al revés que el anterior, no confirmó las continuas ovaciones y rabo que tanto le prodigan en provincias.  
**P. ALVAREZ**

### CASA DE LA VILLA

Proponiéndose el alcalde abrir cuanto antes al tránsito público el primer trozo de la Gran Vía, y con objeto de comprobar si están en condiciones los servicios públicos de urbanización, ha recorrido el Sr. Prast todo el primer trozo, desde la calle de Hortaleza á la de Alcalá, por las galerías de servicio, y desde la de Alcalá á la de Hortaleza, por la alcantarilla, pudiendo comprobar que reúnen condiciones admirables.  
El alcalde ha celebrado una larga entrevista con los representantes de las Compañías de Seguros de Incendios, en el despacho del gobernador civil, y bajo la presidencia de éste, para tratar del arbitrio presupuesto en el año corriente, cuya forma de pago rechazan las Compañías.  
Con el fin de que pueda sustituir, en caso de enfermedad y ausencia del jefe de la Guardia de Policía urbana, ha sido designado inspector segundo jefe del Cuerpo el inspector más antiguo D. Manuel Garrido.

**Tapices orientales**  
Hay preciosos modelos hechos y se fabrican á medida, de los llamados de audo, en toda clase de dibujos y colores, en los grandes almacenes de alfombras, alfombrillas, esteras y jolemos de la calle de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

### NOTICIAS GENERALES

Doña Beatriz Asensio Herrero ha pedido la mano de la encantadora Srta. Matilde Longtagud y Valenzuela, hija de los marqueses de Valverde de la Sierra, para su hijo D. Federico Ballester Asensio.  
**CUANTOS PRUEBAN LOS Guisantes Trevijano**  
los prefieren á los demás, por estar fabricados sin color artificial.  
La Cámara Oficial de la Propiedad urbana de esta corte ha formulado una razonada y enérgica protesta ante el Ayuntamiento por haber expuesto al público el padrón ó matrícula del arbitrio sobre alcantarillado de las fincas sitas en el Ensanche, impuesto que la Cámara estima ilegal por no estar votado por la Corporación municipal; presentando asimismo otra protesta contra el hecho de que, mediado ya el mes de octubre, no se hubiese aún formado, discutido y aprobado el presupuesto ordinario para 1915, que, con arreglo á los preceptos de la ley Municipal, debiera estar ya comunicado al gobernador el día 15 de septiembre.  
**Mortalidad de los niños**  
En muchas naciones, la cuarta parte de los niños que mueren de la edad de un día hasta los cuatro años es causada por la diarrea, y el resto de las defunciones, por todas las demás enfermedades juntas. La mayor parte de estos enfermos se salvarían tomando en pesetas dosis el **Blxir Estomacal de Saiz de Carlos**, que cura estas diarreas incoercibles de los niños en todas sus edades, incluso en la época de la dentición y destete.

### SOBRE UNA DENUNCIA

**¿La Sociedad de estafadores?**  
Con la declaración del Eusebio Rico terminó su labor ayer mañana el Juzgado en el asunto referente á la supuesta Sociedad de timadores.  
Lo que dijo este testigo no se sabe, porque se negó luego á hablar con los periodistas; pero supónese que debió repetir lo de las cantidades que por las dos cartas que constan en el sumario le pidieron los denunciantes y negar rotundamente lo referente á las estafas y á la oficina que funcionaba para eso en su casa.  
El Sr. Chalud se propone no desperdiciar ni un solo resquicio ni dejar de interrogar á ninguna persona que pueda contribuir á esclarecer este asunto. Pero hasta la hora presente creemos que se ha adelantado poco, á juzgar por el resultado negativo de las declaraciones prestadas.  
El suceso, sin embargo, sigue intrigando al público, no sólo por la forma como se ha presentado, sino por el supuesto de que por tales artes haya logrado reunir un capital fabuloso el individuo á quien se atribuye la dirección de la sociedad.  
También en la Casa de Canónigos reina una efervescencia grande por el hecho de haberse atribuido á cierta parte del personal de los Juzgados hasta concomitancias con los timadores de la repetida Sociedad de estafadores, como se le ha atribuido á la Policía y aun á los periodistas.  
Nosotros tenemos fe en el juez, Sr. Chalud, y persistimos en alentarle para que apure todos los medios para depurar hasta los menores detalles de este delicado asunto.

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

El secreto de las operaciones rusas

Nota oficiosa. PARIS, 12. Los periódicos franceses publican el siguiente despacho oficial, recibido de San Petersburgo:

Es oportuno recordar que el Gran Estado Mayor, al dar cuenta de los sucesos desarrollados en la batalla de Galitzia, dió desarrollo suficientemente detallado del desarrollo estratégico de los ejércitos rusos sobre el frente austriaco. La batalla de Galitzia, que debilitó considerablemente al ejército austriaco y le obligó a efectuar una retirada prolongada, impulsó a los alemanes a lanzar la mayoría de sus fuerzas sobre el frente oriental, para socorrer a los austriacos.

Las nuevas condiciones que así se crearon imponen a los rusos la necesidad de adoptar medidas en correspondencia con ellas. Se comprende con facilidad la importancia particular que tiene el conservar mientras sea posible el secreto sobre el desarrollo de las fuerzas rusas en vísperas de los grandes sucesos que han de sobrevenir. Hay, pues, que atribuir a tal circunstancia la brevedad y escasez de las informaciones oficiales relativas a la situación actual en Galitzia y en la orilla izquierda del Vístula.

Si estas conjeturas responden a la realidad, la opinión pública, carente de detalles, habrá de contentarse, como en las primeras semanas de la guerra, con los comunicados oficiales. Como confía en el triunfo definitivo, esperará la época en que sea posible, sin descubrir ningún secreto militar, descender el velo que debe ocultar siempre las diversas fases de las operaciones militares en curso.

N. de la R.—Algunos periódicos españoles han dado, de este despacho, una traducción caprichosa. Decían que el Estado Mayor ruso negaba que las victorias moscovitas sobre los austróhúngaros hubiesen tenido demasiada importancia.

Como puede verse por la lectura de la nota oficiosa, en ésta no es dicho nada de lo que ciertos colegas habían propalado.

Jóvenes prisioneros

En Bélgica. OSTENDE, 12. Un decreto del Gobierno belga, establecido en Ostende, ordena a todos los jóvenes súbditos del Rey Alberto se incorporen a filas.

El general alemán von Der-Goltz ha publicado una circular dirigida a las autoridades civiles belgas, en que se dice que ese decreto debe ser abolido, porque Bélgica depende ya de Alemania, y las hace responsables de la conducta de los jóvenes belgas.

Estos son recogidos en todas las poblaciones, metidos en trenes y llevados a Alemania.

En Francia.

PARIS, 12. Según cuentan los periódicos que se publican en los departamentos del Norte, los alemanes, cuando llegan a una población, ordenan se presenten a ellos todos los jóvenes de la misma de quince a diez y nueve años.

Inmediatamente les hacen prisioneros, les envían a Alemania y les ocupan en trabajos de fortificación en sus fronteras del Este. Se han llevado unos cuatro mil.

Los «taubes» sobre París

Nuevas hazañas. PARIS, 13. Ayer los «taubes» alemanes arrojaron siete bombas sobre París.

Uno de esos «taubes» presentóse sobre las alturas de Clichy, voló sobre los bulevares exteriores y volvió a Clichy, después de arrojar bombas sobre el teatro del Hipódromo y sobre una calle cercana.

Otro voló sobre Montmartre y sobre la calle Lafayette, y arrojó una bomba en la estación del Norte, causando daños.

También arrojó otras bombas sobre diversos puntos.

Conócense nuevos detalles del bombardeo anterior a éste, que hicieron sufrir a París los aeroplanos enemigos.

Una de las bombas cayó frente a la casa núm. 178 de la calle de San Antonio, sobre un grupo de criadas que estaban haciendo compras.

Los cascotes del proyectil hirieron a varias de éstas y mataron a un hombre, llamado Anatolio Laverrier; destruyeron dos coches de punto y sus caballos, abrieron hoyos en el suelo y partieron los carriles del tranvía.

Otra bomba cayó en un muelle del Sena. Otras entre las estaciones del Norte y del Este.

Otras en las calles de San Dionisio y Alsacia.

La explosión de estas últimas no dejó un cristal sano en todo aquel barrio.

Las casas de los números pares de la calle de Lafayette sufrieron graves daños en sus fachadas.

Otra bomba cayó a la puerta de una panadería de la calle del Acueducto, y mató a dos personas e hirió a seis.

Se ha observado que la deflagración de la materia explosiva que arrojan las bombas alemanas origina los mismos fenómenos que la pólvora.

El teniente coronel Rousset, que hace la crítica militar en «Le Petit Parisien», publica un artículo diciendo que ya es hora de poner fin a los actos de bandidaje de los aviadores enemigos.

«Nos habían dicho—agrega—que seríamos protegidos, por medio de flotillas de aviones acorazados, contra los asesinos aéreos de mujeres y niños.

Sin embargo, no hay nada de tal protección.

¿Es que nuestros aeroplanos de París desensanan los domingos? Hay que detener a los aviadores alemanes

antes de que lleguen a París, dándoles batallas en los aires.

No dudo del valor de los aviadores franceses; pero hasta ahora no se han acordado de defender París.»

Huyendo del cólera

El Estado Mayor austriaco.

ROMA, 12. Según noticias de Viena, el gran Estado Mayor austriaco, huyendo del cólera ha evacuado Neusandez, marchando hacia Cracovia.

En todas las regiones de la Galitzia, que aún ocupan las fuerzas austriacas, los casos de la terrible enfermedad se multiplican.

Huyendo de los rusos y del cólera

Una ciudad de refugiados.

ROMA, 12. Según noticias recibidas de Praga, ascienden a varios centenares de miles los habitantes de la Galitzia que se han refugiado en Bohemia, huyendo de la invasión rusa y de los estragos del cólera.

Muchos de ellos han construído en una llanura una verdadera ciudad de tiendas de campaña.

Las autoridades de Bohemia procuran aislar a estos refugiados del resto de la población, para evitar el contagio.

La vida en Viena

Falta harina.

ROMA, 12. Según noticias recibidas de Viena, siguen escaseando los víveres en toda Austria.

En Viena escasea la harina de trigo. Los tahoneros sólo fabrican panes grandes, que llaman pan de guerra.

La gente se va acostumbrando a comer carne de caballo. Hasta las gentes ricas utilizan dicho alimento.

Los caballos destinados al matadero son vendidos en precios que oscilan entre 60 y 80 coronas.

Continúa el pánico entre el vecindario, a consecuencia del cólera, y surge el éxodo a las comarcas del Sur.

El general Hansen

De la guerra a tomar baños.

ROMA, 12. Según noticias de Dresde, está confirmado que el general Hansen, ministro de la Guerra de Sajonia, que mandó el tercer Cuerpo alemán, compuesto de sajones, en la batalla del Marne, ha sido relevado.

Desde el campo de batalla de Francia ha ido a un balneario alemán a hacerse una cura de aguas.

La situación en Rusia

Los Príncipes del Cáucaso.

PETROGRADO, 12. Los Príncipes de las tribus montañesas del Cáucaso, montañesas en su mayoría, han enviado un mensaje al Zar, ofreciendo su concurso para la guerra.

Se comprometen a levantar Cuerpos de voluntarios y a facilitar al Gobierno caballos y víveres.

Rasgos.

El Príncipe Zamoiski ha renunciado a sus títulos y dignidades y a su puesto en la Corte imperial, y ha sentado plaza en un regimiento.

El Príncipe Khilkoff, que estaba desterrado por motivos políticos, ha vuelto a la gracia del Emperador, que le ha concedido el mando de un regimiento de cosacos.

Para la Cruz Roja.

En las calles de San Petersburgo fué hecha ayer una colecta, y fueron recogidos en pocas horas cien mil rublos.

Un «ukase».

El Zar ha dictado un «ukase», prohibiendo a los súbditos suyos efectuar ninguna transacción con habitantes de los países enemigos.

Si hicieran alguna sería declarada nula.

El bombardeo de Saint-Mihiel

Huída.

PARIS, 12. Llegan noticias de Commercy diciendo que en los últimos combates librados en las orillas del Meuse la población de Saint-Mihiel quedó casi destruída.

La bombardearon, por turno, los alemanes y los franceses. Los primeros para tomarla; los segundos para reconquistarla.

Los habitantes, despavoridos, huyeron por los bosques, cruzaron el Meuse por un puente y se refugiaron en Commercy, donde continúan.

Se les recogió cariñosamente y se les proveyó de víveres y ropas.

La situación en Alemania

Remesas de petróleo.

COPENHAGUE, 12. Según noticias recibidas de Alemania, el Gobierno ha conjurado provisionalmente el conflicto que había surgido por la falta de petróleo.

Ha comprado en los Estados Unidos 200.000 barricas desde el 2 de septiembre.

Este petróleo ha sido trasladado a Alemania por buques con bandera holandesa, sueca ó noruega, que lo llevaron a Holanda.

Hay que economizar.

En el número último llegado aquí de la «Gaceta de Francfort» hay publicado un artículo que dice, entre otras cosas, lo que sigue: «Hecho el balance de nuestras subsistencias, se ve que tenemos harina para once meses. Tenemos también carne y patatas, porque la cosecha de este tubérculo ha sido muy buena.

En cambio, escasea el azúcar, pues hemos exportado, imprevisoramente, antes de la guerra más de la mitad de nuestras subsistencias.

La situación no es mala desde el punto de vista alimenticio; pero hay que economizar. Urge razonar al pueblo y evitar todas las dilapidaciones.»

Artículo violento.

En el mismo número de la Gaceta de Francfort es publicado un violento artículo en que se comenta la misión de paz que lleva a Alemania los socialistas italianos y suizos.

Unos y otros quieren hacer gestiones para que sus correligionarios alemanes trabajen en pro del fin de la guerra.

Dice la Gaceta de Francfort que no habrá ni un solo alemán que quiera oír hablar de paz en los presentes momentos.

Luego el articulista censura a los aliados, por utilizar en Francia a los soldados de África y de la India, y por recurrir a los japoneses.

Dice que Alemania representa a la civilización frente a los pueblos salvajes, y que los aliados son como la antigua Roma, que reunía a los bárbaros para defenderse.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera.

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve a trece.

Real Academia de la Historia (León, 21), de doce a diez y siete.

Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.

Consejo de Estado (Mayor, 93), de diez a doce.

Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho a doce y de catorce a diez y seis.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez a trece y de diez y siete y media a veinte y media, y los domingos, de once a trece.

Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63, principal), de nueve a doce.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, número 70), de nueve a trece.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a catorce, y los domingos, de diez a doce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de ocho a catorce.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, núm. 45), de nueve a quince, y los domingos, de once a trece.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho a catorce, y los domingos, de nueve a doce.

Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de ocho a catorce.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a catorce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, núm. 13), de diez a diez y seis, y los domingos, de nueve a doce.

Museo de Ciencias Naturales (Paseo de Recoletos, 20, bajo), de ocho a trece.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de once a trece.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 52), de nueve a doce y de quince a diez y siete.

Biblioteca Nacional (Paseo de Recoletos, núm. 20), de nueve a diez y ocho, y los domingos, de diez a trece.

Presidencia del Consejo de Ministros (Marqués de la Ensenada), de nueve a catorce.

Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), de trece a diez y siete.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de nueve a trece y de diez y siete a diez y nueve.

UNA PROTESTA

Los almacenistas de muebles de lujo

Nos ha visitado una Comisión de almacenistas de muebles de lujo, correspondientes a la tarifa 1.ª, clase 3.ª.

La Comisión tiene interés en hacer público que al acudir ayer a la Hacienda para hacerse cargo de las nuevas listas del reparto de la contribución para el año próximo se han encontrado con una gran sorpresa.

Se les ha entregado una relación en la que figuran solamente 38 agremiados.

Deduciendo de esta cifra los 14 anticuarios afectos a la misma clase, queda un total de 24; nada más que 24.

Y nuestros visitantes dicen que, según cálculo aproximado, hay en Madrid 200 almacenes de muebles de lujo.

Y se preguntan—y es natural—qué se han hecho los que no figuran en la tarifa y cómo y en qué concepto contribuyen, dado que contribuyan por alguno.

¿Sociedad de estafadores?

Las diligencias.

Durante la mañana de hoy no ha practicado el Juzgado del Congreso ninguna actuación en el expediente de la supuesta Sociedad de estafadores.

Las diligencias instruidas hasta este momento le han sido remitidas al fiscal de la Audiencia, Sr. Mena, que las ha pedido para su estudio.

Se esperan importantísimas determinaciones.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Cancillería.—Disponiendo que la Corte vista de luto durante veintidós días, once de riguroso y diez de alivio, con motivo del fallecimiento de S. M. Carlos I, Rey de Rumania.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto indultando del resto de la pena que le falta por cumplir a Federico Fernández Tamarit.

MARINA.—Real decreto disponiendo que la Escuela de Aprendices marineros, establecida actualmente en la corbeta Villa de Bilbao, sea ampliada, además de dicho buque, a la corbeta Nautilus, cuyo comandante asumirá el mando y la dirección del conjunto.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo se prevenga a los jueces de primera instancia la conveniencia de que cuando llamen como testigos a un senador ó diputado, se limiten en todo caso de citación ó emplazamiento a formular la prevención que expresa el requisito 3.º del párrafo 3.º del artículo 175 de la ley de Enjuiciamiento criminal, sin hacer mención de ningún otro precepto de esta ley.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo se publique en este periódico oficial el escalafón de los funcionarios administrativos, activos y cesantes, dependientes de este ministerio, y del personal subalterno del mismo.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se complete con los catedráticos que se mencionan la Comisión encargada de preparar la construcción de un hospital clínico para la Facultad de Medicina de la Universidad Central.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se ejecuten por el sistema de Administración las obras del camino vecinal de La Palma al límite del término en la provincia de Huelva.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Dirección general de Administración.—Anunciando concurso para proveer el cargo de contador de fondos del Ayuntamiento de Montoro (Córdoba).

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Citando a los representantes é interesados en los beneficios de la fundación instituida en la villa de Mogaarráz (Salamanca), por don Juan Antonio Melón.

Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico.—Convocando a concurso para la provisión de una plaza de ingeniero tercero del Cuerpo de Ingenieros geógrafos.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—10 (función popular), El orgullo de Alba coto.

ZARZUELA.—6,30, Los cadetes de la Reina y El guillotino (por Sagü-Barba y Luisa Vela)—10,30, Margot.

APOLLO.—6, Espada nueva.—7,15, La golfeína.—10, La Venus de piedra (estreno)—11,30, El amigo Melquíades.

LARA.—6,30 (doble), La consulesa (dos actos)—10 (doble), Mi tía Ramona (tres actos).

PRINCE.—10, La Bohème (por el Sr. Mulleras).

COMICO.—10,30 (especial), El cabeza de familia (tres actos).

ESLAVA.—6,30 (función entera), Las de Caín (reestreno) (tres actos)—10,30 (función entera), Las pecadoras (tres actos).

CERVANTES.—6,30 (sección vermoult), Como buitres... (dos actos)—10,45 (doble), Lluvia de hijos (tres actos).

NOVEDADES.—(Día de moda)—9, Matías López.—7,15, Primer amor.—9,15, La pajarita pinta.—10,15, La primera centinela.—11,45, ¡Arriba la liga!

MARTIN.—10,15, La suerte de los maridos (estreno).

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6,30 (vermouth), Canción de cuna y La herencia del tío.—9,30, De cara al Sol.—10,30, Malvaloca.

COLISEO IMPERIAL.—5,30, Modas.—6,30 (especial), Batalla de damas.—9,15, Los traperos.—10,15 (especial), Un negocio de oro.

LUX EDEN.—Los niños de la Inclusa.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5,30 a 1.—Exitos formidables: La casa sumergible (1.500 metros) (continuación y final de El perro de Baskerville, La lámpara de la abuela (1.500 metros) y otras excluyentes.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20.

PRINCEPE ALFONSO.—(Génova, 16 y 18, y General Castaños, 6).—Cine de moda.—De 5 a 12,30, Sección continua.—Todos los días estrenos.—Trágica confesión y otras.

TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—Las tres sombras y La vida ó la muerte.—Butaca, 30 centimos.

ROYALTY.—(Génova, 6).—Cine aristocrático.—Estreno: El misterio de una mujer.—Revista Pallé.—Secciones a las 6,30 y 9,45.—Butacas, 0,40 y 0,50.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL SEÑOR Don Adelardo de la Calle y Alonso COMANDANTE DE INFANTERIA HA FALLECIDO EL 11 DE OCTUBRE DE 1914 A LOS TREINTA Y NUEVE AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Su desconsolada esposa, doña Carmen Zamorano; sus hijos, D. Luis, D. Adelardo, Mercedes, Carlos y Carmen (ausentes); madre, doña María Alonso; padres políticos, D. Luis Zamorano y doña Felisa González (ausentes); hermanos, don Dolfo y D. Emilio (ausente); hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 13 del corriente, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, General Fardías, número 97, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que les quedarán eternamente agradecidos. El duelo se despide en el día de costumbre. Se suplica el coche.

EL ILMO. SEÑOR Don Mariano González Dueñas SEGUNDO VICEPRESIDENTE DEL CONSEJO DE ADMINISTRACION DEL MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE ESTA CORTE, EX DIPUTADO A CORTES HA FALLECIDO EL 12 DE OCTUBRE DE 1914 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica. R. I. P. El Ilmo. Sr. Director y Consejo de Administración del Monte de Piedad y Caja de Ahorros; su hermana, doña Isabela (ausente); la razón social «Alfaro y Compañía», sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 13, a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de los Caños, 1, a la estación del Norte, para ser inhumado en el panteón de familia del cementerio de Valladolid, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en la Estación. Se suplica el coche. No se reparten esquelas. (1)

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20

# PEELE

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman

**Loción PEELE AUTOMASSAGE LIQUIDE**, da al cutis HERMOSURA JUVENIL ETERNA sin pintarlo, quitando arrugas, pecas, manchas y cuantos defectos tenga. Frasco, 10 ptas.; medio frasco, 5,85.

**Hierbina PEELE RADIO-ACTIVA**, vence la OBESIDAD disolviendo las grasas. Por su radio-actividad es el único remedio PARA DEVOLVER AL PECHO UNA FIRMEZA IDEAL y conservarla (uso externo).—Ptas. 6 frasco.

**Polvos de arroz PEELE** Blancos, Rosa y Rachel.—PREPARACIÓN VEGETAL.—Completamente puros.—Caja, 5 pesetas.

**Eau de Cologne PEELE LA MAS CONCENTRADA**, la más higiénica, la más refrescante, de perfume exquisito.—Pesetas 5,50 botella.

**Elixir PEELE COMPOSICION CIENTIFICA**. PARA INMEDIATAMENTE LA CAIDA DEL CABELLO, destruye por completo la caspa, evita las canas prematuras y fortalece el pelo, embelleciéndolo. Pesetas 6 el frasco.

**Polvos dentífricos PEELE** dan a los dientes BLANQUERA INCOMPARABLE, transparencia a su esmalte, pureza a la enca; son antisépticos y de gusto agradable. Pesetas 1,85 la caja.

DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, FARMACIAS Y EN CASA PEELE, SAGASTA, 31, MADRID  
AL POR MAYOR PARA ESPAÑA: PEREZ MARTIN Y C., MADRID

Concesionario exclusivo universal: Ernesto Lowenstern, 31, Sagasta.- Madrid

## TRABAJO INMEDIATO

Necesitamos personas (todas pueden ser aptas) que trabajen en España y desde cada localidad, por cuenta de una fuerte entidad industrial, en la confección sencillísima de un gran material de propaganda anunciadora (absolutamente nuevo), y que utilicen las más poderosas cobradas por semana.—Enviamos a todos materiales y elementos para hacer experiencias gratuitas, escribiendo a los concisionarios, Bernardini y Compañía.—Madrid.

## ACADEMIA DE DERECHO

Preparación completa de todas asignaturas de la carrera por profesorado facultativo suficiente. Director: D. Ildefonso Díez Gómez, abogado del Estado. Abada, 2 (plaza Carmen); 3 a 7.

**PIANOS** Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredora.—Carrera San Francisco, 11.—T. 4.041

## POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Peticiones para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

## LOTERIA NUMERO 13

ALCALA, 18, estanco.—Madrid. Remite a provincias y extranjero billetes y décimos para cuatro sorteos.—Su administradora.—Hijos de Castro.

**SIN OPERACION** sin medicinas, ni dolor, ni molestias, se curan radicalmente en pocos días las estrecheces uretrales en el Instituto Terapéutico, Corredora Baja, 12, Madrid.—Mayores detalles en Electroterapia del Doctor Bertero.—Se certifica remitiendo 4 pesetas.

## Queréis la salud??



**Ferro-Quina BISLERI**  
Cura tónica eficaz, aperitivo higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósitos: PEREZ MARTIN Y COMP., Alcala, 9, Madrid.

**CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO E INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA**

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID



Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

- 1.ª Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.ª Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molesto.
- 3.ª Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

**VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)**

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO Pesetas.	3.º AÑO Pesetas.	4.º AÑO Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	280	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenico, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

**DEPOSITOS EN MADRID**

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanos, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaquer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Mopolos», Carrera de San Jerónimo, 30.

**AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES**

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijarse muy detenidamente en nuestra marca concedida.

**ANEMIA** Debilidad Curada por el Verdadero **HIERRO QUEVENNE**

**MAGNESIA DE BISHOP.**

El Citrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos.



Inventado en 1887 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.

DESCONFIAR DE IMITACIONES.

**ESTREÑIMIENTO PERTINAZ**

El vientre llega á funcionar por sí sólo, usando con regularidad durante una cortísima temporada el

**LAXEN BUSTO**

Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita ni produce dolor. Puede tomarse á cualquier hora y aun con las comidas. No es un purgante que debilite, sino un laxante que favorece la mejor nutrición y facilita las digestiones.

**LAXEN BUSTO**

asegura una deposición diaria completamente normal á hora fija y sin necesidad de enemas. Si padece V. indigestiones frecuentes, pérdida del apetito, pesadez de cabeza, ruido de oídos, sensación de hinchazón después de comer, digestiones lentas, lengua de color amarillento en el centro y demás síntomas de pereza intestinal, debe emplear este admirable laxante. En las principales farmacias de España, Cuba, Méjico y América Latina se halla de venta el

**LAXEN BUSTO**

**POLVOS ESENCIA**

**PARFUM L'ETPIVER**

**POMPEIA PARIS**

**LOCION JABON**

**SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID**

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.

**SERVICIO RÁPIDO Y ECONOMICO**

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806.  
En la estación del Norte: Teléfono 801.

**DIABETES**

Se cura radicalmente, sin régimen especial, por el «FERMENTIN» (microorganismos vivientes que pertenecen á la familia de los blastomycetos, descubiertos por la Sociedad Salubridad de Amsterdam (Holanda).—Se garantizan los efectos. Enviase gratis el libro del célebre médico holandés Dr. LUDWIG, á quien lo solicite. Dirigirse: BERNARDINI Y C., Deseñ Calle: 9, 11 y 13, Madrid.



**110 MODELOS**

de jaulas, desde el más fino oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, se Plaza de Santa Cruz, 7.

**AVISO**

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, se Plaza de Santa Cruz, 7.

Trajes y abrigos, ricos ga. Tontado y plazo de un año Corredora, 45, Eiza (único)

Partos. Josefa López. Hosp. pedaja embarazadas. Consulta matriz. Pza, 19, 3.º

**PLATA DE LEYAL PESO**

en toda clase de objetos y alhajas de ocasión, vende la Casa Pérez Hermanos. ZARAGOZA, 9, y FRESA, 2.

**LUSTRE DE ACHURI**

ó sea cera en liquido para pisos. En filtros, lo mejor. Se lustran pisos. Plaza del Angel, 9, esquina á Huertas.

**CANAS DORADAS**

Dorado inglés inimitable mal pesetas á quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

**PRESTAMOS**

Sobre alhajas y papeletas del Monte. Preciados, 9, entresuelo. Antes Mariana Pineda, 1.

**PIELES**

Para señora, se reforman á precios sin competencia; es la casa más barata de Madrid. La Magdalena. C. Mayor, 28.

Impermeables, desde 25 pesetas. Especiales para usar ambos lados. Encarnación, 9.

**OROS DE TRONCO Y LIMONERA.** Travesta de Moriana, 2.

Traducciones de idiomas. Escalante, 13, 1.º izda.

Se hacen copias á máquina. Slope de Vega, 10, pral.

**HOTEL**, vaquería y solares. Non el barrio de Salamanca, se vende ó se alquila por casa. (Sin corredores.) Cédula número 23.092

**ALQUIL** hermoso cuarto. Asitio inmejorable, quince habitaciones, baño, termostato, antarmado, 4.500 ptas. Plaza de la Leznad, 3.

**ORO Y PLATA** Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor.—Sal, 2 al 8, y Plaza Mayor, 37

**EL RELAMPAO**

Brilliosnigal para lustrar los suelos de madera, hule, mosaico, etc., colores nogal, caoba, limoncillo y sin color; uso facilísimo, resultados inmejorables y muy económicos. Máquinas para frotar los suelos, escobones de carda para barrer, etc. Único depósito: Droguería de Moreno, Mayor, 35. Teléfono 1.710.

**TRIGOS**

superiores para simienta.—Granja de Sinoba (Soria).

**QUERÉIS CASAROS**

¿matrimonios?—Acudid á LA ACTIVIDAD AD, Apartado Correos 642, Madrid. Hay una señorita huérfana, 18.000 duros; viuda sin hijos, 85.000; una francesa, 80.000; una inglesa sin capital, habla cuatro idiomas; desean casarse.

**RIJAS**

Se curan radicalmente sin sondar ni operar, con procedimiento de reciente invención. Dr. Eugenio Augustin Figueras, 36, Madrid.—Consulta: de nueve á doce.

**ELIXIR GREZ**

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Collin y Compañía, PARIS

**VENDO** espaciosos hotel con muebles, 2.000 metros cuadrados, jardín y frutales, cuadras y cochera, invendadero, calefacción, montacargas, baño, termostato. Paseo Ronda, 9, entre Manuel Becerra y Diego León.

**PARAGUAS**

Tiene ya sus grandes surtidos, á precios sin competencia, la Fábrica M. Vélez, Puerta Sol, 15 (al lado calle Alcalá)

**Casa de Maternidad**

Completa reserva. Hospedaje económico y de lujo. Informes: Lista Correos, resguardo del Banco 1856.

**AUTOMOVILES**

novos y de ocasión, de 5.000 pesetas en adelante. Calle de Goya, 51, tienda.

**NEGOCIO**

Se desea préstamo de 20.000 pesetas ó socio comanditario para negocio establecido y seguro. Dirigirse á Lista de Correos, cédula personal número 8.321.

**EL HORREO**

La mejor silla Champagnat. Depósito: Campomanes, 4.

Venta de muebles y objetos antiguos. Sagasta, 31, portería; de diez á una.

**LOS SEÑORES D. JUAN ANTONIO GARCIA LABIANO Y Doña Encarnación Herreros y Cifuentes DE GARCIA LABIANO**

Fallecieron, respectivamente, el 13 de octubre de 1906 y el 4 de septiembre de 1900.

**R. I. P.**

Todas las misas que se celebren el día 13 del corriente en la parroquia de San Jerónimo el Real, de esta corte, así como las que se digan en las parroquias de la villa de Getafe y en la iglesia de los Escolapios del mismo punto, serán aplicadas por el alma de dichos señores.

Sus hijos, D. Enrique y D. Antonio García Herreros; hija política, doña María del Pilar F. Giner; nieto, hermanos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos les tengan presentes en sus oraciones.

(7)